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JAV LIETUVIŲ BENDRUOMENEI 30 METŲ
Sukaktį atžymi reikšmingais darbais, suvažiavimais, rinkimais

Prieš 30 metų /1952. II. 15/ 
JAV-bėse buvo įsteigtas pirmasis 
JAV-bių Lietuvių Bendruomenės 
židinys, įregistruotas Connecticu- 
to valstijoje. Per tris dešimtmečius 
LB išaugo, išsišakojo, išsiplėtė į ša­
lis, į gilumą, iškilo į aukštį. Šian­
dien LB, kad ir turėdama kai ku­
rių trūkumų, vienų giriama, aukš­
tai vertinama, kitų peikiama ir 
net koneveikiama, neginčijamai 
yra tvirčiausia lietuviška institucija 
Amerikoje.

Kaip kiekvienos kitos, taip ir 
LB-nės vertę nusako ne gražūs žo­
džiai, ne panegyrikos, ne jos va­
dovų asmens kultas ir panašūs 
veiksmai, bet atlikti darbai. O jų 
svoris yra labai didelis.

Pirmasis ir didžiausias LB už­
davinys yra kova dėl Lietuvos lais­
vės, už visais požiūriais nepriklau­
somą Lietuvą. Nors šiais laikais 
dėl mums nepalankių politinių ap­
linkybių ir nedraugiškos didžiųjų 
valstybių politikos mažųjų tautų 
atžvilgiu, nepriklausoma Lietuva 
tėra tik svajonė, bet lietuviškajai 
išeivijai ji yra pagrindinis gyve­
nimo ir darbų tikslas. Todėl tie, 
kurie pataria LB-nei eiti tiktai kai­
mo seniūno pareigas, paliekant Lie­
tuvos laisvės kova rūpintis jau bai­
giantiems išmirti mūsų buvusių 
politinių partijų likučiams, kerta 
šaką, ant kurios bando sėdėti tau­
tos dalis išeivijoje.

Antrasis labai svarbus LB-nės 
puoselėjamas uždavinys yra lietu­
vybės išlaikymas išeivijoje. Čia ei­
nama šūkiu kaip galima ilgiau pra­
tęsti lietuvių tautos egzistenciją 
svetur, tautiškai nemirti ir sun­
kiausiose nutautinimo sąlygose.

Trečioji LB-nės veiklos sritis — 
lietuviškos kultūros išeivijoje puo­
selėjimas ir jos ugdymas. Čia įei­
na lituanistinės mokyklos, jaunimo 
organizacijos, chorai, tautinių šo­
kių grupės, sportas, teatro festiva­
liai, literatūra, meno ir lituanistinės 
parodos, dvasiniai ryšiai lietuvių 
su lietuviais.

Be šių trijų sričių yra daug ki­
tų, taip pat labai svarbių. Štai kai 
kurios jų: LB Socialinių reikalų 
tarnyba,, besirūpinanti senesnių na 
rių globa; finansų lietuviškajai 
veiklai organizavimas per LB-nės 
rūpesčiu įsteigtą ir jos puoselėja­
mą Lietuvių Fondą; juridinė pa­
galba lietuviams, kurie jos reika­
lingi; lietuvių sporto reikalai. Pri­
dėkime dar LB periodiškai ruo­
šiamas masines tautinių šokių, dai­
nų šventes, teatro festivalius, moks­
lo ir kūrybos simpoziumus; įvai-

BRONIUS KVIKLYS
Mūsų specialus bendradarbis 
Čikagoje

rius suvažiavimus, sąskrydžius, lie­
tuvių dienas ir kitus parengimus — 
gausime pakankamai platų veiklos 
vaizdą.

Gerai, kad LB žino savo gimimo 
dieną ir ją prisimena. O ypatin­
gu būdu ji bus prisiminta balan­
džio 16-18 dienomis Detroite, kur 
ruošiamas JAV LB visuotinis su­
važiavimas, kurio metu bus pagrin­
dinė minėjimo akademija, iškilmin­
gos pamaldos, premijų šventė ir 
banketas.

LB suvažiavimo metu bus svars­
tomi tokie aktualūs klausimai, kaip 
mokinių skaičiaus mažėjimas 11-■ 
tuanistinėse mokyklose, lietuviškos 
katedros JAV-bių universitete įgy­
vendinimo klausimas, lietuviškų 
parapijų metai ir jų vykdymas, 
lietuviškų sodybų seneliams kūri­
mas, Lietuvių dienų ir Jaunimo 
kongresų šaukimo reikalai, LB-nės 
santykiai su kitais veiksniais, Lie­
tuviškosios spaudos išlaikymo klau­
simai, Lietuvių Enciklopedijos pa­
pildomo tomo išleidimas, Lietuvos 
atstovybės rūmų Vašingtone res­
tauravimo klausimas, sportas ir kiti 
klausimai.

30 m. sukakties proga išleidžia­
mas specialus leidinys, kuriame bus 
pateikti JAV LB-nės ir jos apy­
linkių veiklos bruožai; bus pagerb­
ti ir atitinkamai atžymėti ryškes­
nieji LB-nės darbuotojai. Visi po­
sėdžiai vieši.

LB yra griežtai demokratinė or­
ganizacija ir nuo savo pirmųjų veik 
los metų vadovybę sudaro demokra 
tinių rinkimų keliu. Ji nėra susi­
rišusi su kuria nors politine parti­
ja ar “politikierių grupe”. Jos puo­
selėjami uždaviniai toki svarbūs, 
kad LB darbuotojų tarpe nekyla 
pr/.itinė diferenciacija. Tiesa, LB— 
nės vadovų tarpe pasitaiko ir kai 
kurių partijų žmonių, tačiau čia 
vertinami ne pagal partinius bi­
lietus, bet pagal atliekamą darbą, 
jų gabumus.

Vyriausias JAV LB organas yra 
jos taryba, kurią išsirenka visi LB 
nariai visuotinio, lygaus ir slapto 
balsavimo keliu. Naujai išrinktoji 
taryba, papildyta atsakingais LB pa 
reigūnais, išrenka vykdomojo or­
gano - JAV krašto valdybos pir­
mininką, kuris sudaro valdybą; ši 
betgi turi būti tarybos narių pat­
virtinta.

Taigi be galo svarbu turėti gerą 
tarybą, su viltimi, kad ji sudarys 
gerą krašto valdybą. Dabartinė LB 
taryba jau baigia savo trečiuosius 
/paskutinius/ kadencijos metus. 
Naujoji taryba bus dešimtoji iš 
eilės. Ta pačia proga bus renkami 
atstovai ir į Pasaulio LB seimą. 
X-osios tarybos ir VI-ojo PLB sei­
mo atstovų rinkimai įvyks 1982 m. 
gegužės 8-17 dienomis. Iš viso bus 
renkama 60 asmenų į LB tarybą 
ir 45 atstovai į PLB seimą. Savo 
laiku skelbtas kandidatų statymo 
terminas baigėsi kovo 8 d.

Nors JAV LB yra ir labai plati 
bei reikšminga organizacija, nors 
ji apjungia daugeli lietuvių, nors 
ji turi 10 apygardų ir daugiau kaip 
70 apylinkių, tačiau toli gražu ne 
visi lietuviai yra į ją įsijungę. Ak­
tyvių balsuotojų skaičius kartais 
nesiekia ir 10.000.

Tam yra įvairių priežasčių. Pir­
miausia tai lietuvių nerangumas, 
neprisiruošimas atvykti į balsavi­
mo vietą, neaktyvumas, arba tie­
siog tam tikras apkiautimas. Toki 
reiškiniai yra aiškiai neigiami, jie 
mažina lietuvių tautinės grupės 
JAV-bėse svorį ir tuo pačiu nu­
vertina mus visus.

PABALTIEČIAI 
JUNGTINĖSE TAUTOSE

Užsienio spaudos agentūros pas­
kelbė žinią, kad pabaltiečių dele­
gacija aplankė Jungtinių Tautų Or­
ganizacijos žmogaus teisių komi­
siją, painformuodama ją apie so­
vietų panaudojamus teroristinius 
metodus, susidorojant su opozici­
nėmis grupėmis Lietuvoje, Latvijo­
je ir Estijoje. Pabaltiečių delegaci­
ją sudarė Amerikos pabaltiečių 
jungtinės organizacijos pirmininkė 
estė Juta Ristoo, latvių bendruome­
nės Vakarų Vokietijoje atstovas Ka 
delis ir Šveicarijos lietuvių bend­
ruomenės atstovas Narcizas Prie­
laida. Delegacija įteikė Jungtinių 
Tautų žmogaus teisių komisijai są­
rašą lietuvių, latvių ir estų žmogaus 
teisių gynėjų, kurie yra persekioja­
mi. suimti, internuoti psichiatrinė­
se ligoninėse arba net nužudyti. 
Delegacija pažymėjo, jog sovietai 
nesidrovi panaudoti žiauriausius te 
roristinius metodus, siekdami nus­
lopinti pasipriešinimą Lietuvoje, 
Latvijoje ir Estijoje, bet, kad pa- 
baltiečiai, nežiūrint represinių prie­
monių, yra pasiryžę ir toliau ko­
voti už Pabaltijo tautų laisvą ap­
sisprendimą ir pagrindinių žmo­
gaus teisių bei laisvių įgyvendinimą 
Pabaltijo kraštuose. LRTV

ETUVIAI PASAULYJE

— Adelaide. “The Southern 
Cross” kovo 18 d. laidoje visą pus­
lapį skyrė Lietuvos persekiojimams, 
įdėtos dvi kun. Kazimiero Puge- 
vieiaus nuotraukos ir kankinio kun. 
Virgilijaus JaUgelio. Platus pokal­
bis su Adelaidėje apsilankiusiu kun. 
K. Pugevičium. Pirmam puslapyje 
kun. K. Pugevičius sklaidąs gau­
tus dokumentus iš Lietuvos po­
grindžio, rašytų ant medžiagos, 
slaptai išgabentų iš Lietuvos.

— Britų dienraštis “Daily Te­
legraph” paskelbė atsakymą į so­
vietų laikraščio “Soviet Weekly” 
straipsnį, kuriame sovietai tvirtina, 
kad sovietinės respublikos gali bet 
kada pasitraukti iš Sovietų Sąjun­
gos, bet nei viena iš 15-kos res­
publikų nenori ta teise pasinaudoti. 
“Daily Telegraph” rašo, kad Lie­
tuva, Latvija ir Estija buvo prie­
varta įjungtos į Sovietų Sąjungą 
slaptu nacių ir sovietų susitarimu 
ir jų gyventojai jei galėtų, tai per 
5 minutes iš Sovietų Sąjungos pa­
sitrauktų. Laikraštis straipsnį bai­
gia išvada: “Tiesa yra galinga.ir ji 
nugalės organizuotą sovietų melą ir 
jų suktybes”.

— Amerikos Lietuvių Bendruo­
menė paskyrė sumą pinigų į Va­
karus pasitraukusio lietuvio laisvės 
kovoto jo Vlado Šakalio atsiminimų 
knygai išleisti. Tikimasi, kad pagal 
Vlado Šakalio atsiminimus galės 
būti pagamintas filmas apie jo nuo­
tykingą pabėgimą iš sovietų oku­
puotos Lietuvos per Suomiją ir Šve 
diją. Vladas Šakalys dabar gyve­
na Jungtinėse Amerikos Valstybė­
se.

— Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronikos jubiliejinis leidinys Nr. 
50, Lietuvos pogrindyje išėjęs Tau­
tos Šventės proga 1981 m. rugsėjo 
8 d., prieš porą savaičių jau pa­
siekė Ameriką, netrukus pasieks 
ir Australiją.

— Lietuvos sovietinėje spaudo­
je pagausėjo puolimai prieš veik­
liuosius kunigus. Sausio 26 d. “Tie­
sa“ piktu straipsniu puolė jauną 
kunigų Vytautą Skiparį. Užpuolė 
ir Vatikano radiją už kun. Skipa- 
rio ir Viduklės klebono kun. Al­
fonso Svarinsko gynimą, taip pat 
už Telšių katedros vikarą Kaunec- 
ką, Gargždų vikarą Šeškevičių, Ky­
bartų kleboną Tomkevičių.

ELTA
— Amerikos Valstybės Departa­

mentas išleido vienuoliktą pusme­
tinį pranešimą apie Helsinkio kon­
ferencijos įgyvendinimą, nemažai 
mini ir Lietuvą ir Lietuvos Helsin­
kio grupės narių baudimą, rašo 
apie Vytautą Skuodį, Mečislovą 
Jurevičių, Vytautą Vaičiūną, Al­
girdą Statkevičių. Pastebi, kad so­
vietai intensyviai spaudžia katali­
kų Bažnyčią, kaip krikščioniškojo 
tikėjimo ir tautiškumo gynėją Lie­
tuvoje ir Tikinčiųjų Teisėms Gin­
ti Komitetas Lietuvoje atspindi re­
liginio tikėjimo tvirtus pagrindus.

ELTA
— Romoje Šv. Kazimiero lietu­

vių kolegija savo dangiškojo Glo­
bėjo šventę iškilmingai minėjo ko­
vo 4 d. Šv. Mišias aukojo vysku­
pas Antanas Deksnys su keturiais 
kunigais ir jų metu suteikė žemes­
niuosius kunigystės šventimus, ku­
riuos gavo Kazimieras Kaknevi­
čius, Edmundas Putrimas, Danie­
lius Staniškis.

— Vincas Rastenis, 77 m., mirė 
New Yorke vasario 25 d., buvo žy­
mus tautininkų veikėjas, teisinin­
kas, žurnalistas. Kai Sovietai užė­
mė Lietuvą, bematant jį įkišo į ka­
lėjimą ir jį laikė Vilniaus Lukiš­
kių, paskui Maskvos Liubankos ir 
paskui Kauno kalėjime, iš kurio 
jis išlaisvintas kilus vokiečių - ru­
sų karui. Pokario metais nuvyko 
į Ameriką, buvo “Dirvos” leidėjas 
ir redaktorius.
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RAŠTAS ŠV. TĖVUI
Rašo kun. Pranas Gavėnas apie lietuvių religinę padėlį Seinuose

ŠVENTASIS TĖVE,
Jaučiu sąžinės pareigą štai ką 

pranešti Jūsų šventenybei ... Sei­
nuose turėjau labai liūdną pergy­
venimą. Kaip tik šiuo tikslu ir ra­
šau.

Sausio 27, sekmadienis. Norėjau 
laikyti Mišias bazilikoje - senojoje 
Seinų katedroje prie lietuvių ger­
biamo poeto - vyskupo Antano Ba­
ranausko kapo.

Incognito dalyvavau 12 valandos 
Mišiose lenkų kalba. Maldininkų 
aktyvumas, pastebėjau, buvo labai 
silpnas; vien tik vargonininkas at­
sakinėjo ir jis vienas giedojo. Kaip 
paskui patyriau, daugumą dalyvių 
sudarė lietuviai.

Baigiantis paskutinei giesmei, 
kai jau viena dalis buvo išėjusi iš 
bazilikos, būrys žmonių (galėjo bū­
ti per šimtą) susirinko šventovės 
viduryje, pasiruošę giedoti. Bet 
kaip tik tuo metu pasigirdo per 
garsiakalbius Įregistruoti garsai ir 
šūkavimai - spiegimai taip garsiai, 
kad reikėjo užsikimšti ausis. Gie­
dot nebuvo įmanoma. Todėl vieni 
ėmė kalbėti Rožinį, kiti skaitė mal­
das iš maldaknygių. O man tai 
tikrai buvo sunku sulaikyti pykti ir 
neapsakomo pažeminimo jausmą. 
Triukšmingi garsai truko 8-10 mi­
nučių. Sumažėjus triukšmui, pa­
prašiau kaimyną, kad mane paly­
dėtų zakristijon. Klebono nebuvo. 
Nuėjom klebonijon. Atidarius du­
ris, prisistačiau klebonui ir pradė­
jau dėstyti reikalą.

Klebonas kun. Stanislaw Ragows 
kį pasišaukė vikarą kun. Zenoną 
Parankiewicz, kalbantį lietuviškai, 
ir įsivedė į raštinę. Palydovas ma­
nęs nepaliko vieno.

— Esu kunigas salezietis, lietu­
vis, lietuvių šv. Kazimiero parapi­
jos klebonas Sao Paule, Brazilijo­
je. Turėjau laimės po 41 metų aplan 
kyti Lietuvą. Čia pravažiuodamas, 
norėčiau celebruoti bazilikoj arba 
vyskupo Antano Baranausko kop­
lyčioje.

Vikaras buvo bepradedąs versti 
lenkiškai, tačiau klebonas galvos 
linktelėjimu davė ženklą, kad su­
pratęs reikalą. Todėl vikaras tuoj 
Įsiterpė klebono vardu lietuviškai:

— Čia negalima. Yra kita švento­
vė, atskirai ...

Aš tariau:
— Mes, lietuviai nuo mažens pa­

žįstam Baranauską, deklamuojam 
jo eiles ... Pirmą kartą atvykęs 
į Seinus, norėčiau kaip tik cele­
bruoti jo koplyčioje.

— Bet čia negalima!
— Kodėl? Apkeliavau pusę pa­
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Saulio ir mačiau, kaip mielai pri­
imami svetimi kunigai ... O pas­
kui - yra ir Bažnyčios nurodymai 
etninių mažumų naudai ...

— Čia yra vyskupas, yra valdžia, 
turim nurodymus. Tamsta žinai, 
kad net kunigas negali daryti šven­
tovėje ką nori, ir jis turi klausyti. 
Turim dekretus, įsakymus ...

— Dekretus, įsakymus, kuriuos... 
atrodo, jūs patys suformulavot. Jie 
neturėtų prieštarauti bendriems 
Bažnyčios nurodymams ir vykdyti 
diskriminaciją tarp pačių katalikų. 
Popiežius kovoja prieš visas dis­
kriminacijas ir, šiuo atveju, jei su­
žinotų, nebūtų patenkintas.

— Popiežius matė ir pažįsta visą 
padėtį. Čia jis buvo laiminti statu­
los ...

— Pamatė ir sužinojo, ką jūs no­
rėjot, kad žinotų ir matytų. Bet tū­
rėtų pažinti tikrą padėtį. Turi ži­
noti! Popiežius ją sužinos! - sakiau 
jiems.

— Papasakokit ir, jei norit, para­
šykit kam norit - net ir popiežiui. 
Bet žinokit, kad... popiežius yra 
lenkas!

To tikrai nelaukiau. Ir taip man 
iškrito iš rankų visi galimi argu­
mentai. Pasijutau, kad visas drebu. 
Ir negalėjau pridėti kita, kaip tik:

— Popiežius ir tai sužinos!
Ir išėjau.
Sugrįžęs į baziliką, radau tą bū­

rį žmonių (daug vyrų ir subrendu­
sių jaunuolių) tyliai besimeldžian­
čių.

Kai pasklido žinia, kad klebonas 
neleido svečiui laikyti Mišių, visi 
kaip vienas suklupo ir užtraukė 
įžanginę Mišių giesmę “Pulkim ant 
kelių”. Bet tokiu graudžiu, tačiau 
kartu ir ryžtingu balsu, kad tikrai 
negalėjau sulaikyti ašarų. Man sto­
jos prieš akis anų, dar caro perse­
kiojimo laikų, vaizdas, kaip skai­
tome mūsų istorijos knygose.

Nepratariau nė žodžio, susilai­
kiau. Bet ir norint, susijaudinimas 
ir pasipiktinimas nebūtų leidę kal­
bėti. Tik išeidamas išdalinau visus 
paveiksliukus, kuriuos turėjau (dau 
guma norėjo popiežiaus atvaizdo). 
Visi išėjo tyliai, lyg gavę mušti — 
pažeminti, nusiminę, pasimetę, su­
kandę dantis ... Negalima išsakyt, 
ką jautė viduje. Jie ir aš!

Paskui vakare nuvykau į Punską, 
kur aukojau Mišias, klebono kun. 
Ignaco Dzermeikos patarnaujamas. 
Šventasis Tėve, Seinuose nuo 1946 

metų nutrauktos visos religinės a- 
peigos lietuviškai, remiantis (me­
lagingom ir klastingom) “informa­
cijom” esą krašte nėra lietuvių. 

Jau 33 metai lietuvių delegacijos 
kreipiasi į Lomžos vyskupą su pra­
šymu leisti jų parapijos šventovė­
je - bazilikoje laikyti jų gimtąja 
kalba sekmadienines Mišias, teik­
ti Krikšto ir Santuokos sakramen­
tus bei atlikti laidotuvių apeigas. 
Tačiau ligi šiol nieko negavo. Jau 
7 metai, kai Seinų lietuviai katali­
kai stengiasi sekmadieniais nors pa­
giedoti po Mišių vieną kitą lietu­
višką giesmę bazilikoje, kurią jų 
tėvai statė ir kurią jie patys savo 
aukomis padeda išlaikyti, tačiau 
yra visokiais būdais trukdomi, kaip 
kad ir man pačiam teko patirti. 
Dargi yra niekinami, išjuokiami ir 
net grasinami: “Negausi išrišimo vi­
soj vyskupijoj”, “Neturėsi palaido­
jimo”, “Eisi ir tu į pragarą, jei 
susidėsi su tais banditais...”

Tiesa, 1973 m. Lomžos vyskupas 
leido aukoti vienerias sekmadieni­
nes Mišias lietuviškai, tačiau ne 
parapijos šventovėje, o buvusioje 
liuteronų maldykloje, ir pažadėjo 
kitas koplyčias. Betgi tai nėra spren 
dimas. Klausimas yra gilesnis, prin­
cipinis. Lietuviai kovoja už egzisten 
ei jos teisę, kuri jiems paneigiama; 
kovoja už lygias teises naudotis 
parapijos šventove (kuri, pagaliau, 
yra jų šventovė); kovoja už tei­
ses, kurias šiandien visuose pasau­
lio kraštuose etninės mažumos tu­
ri, kad būtų gerbiama jų kalba bei 
teisėti religiniai - kultūriniai pa­
pročiai ir jiems būtų užtikrintas 
religinis aptarnavimas. Jie žino, 
kad buvusioji protestantų maldyk­
la (tarp kita ko, tai ne tik protes­
tantų kulto namai, bet ir perma- 
ži, netinkami lietuvių bendruome­
nės reikalams) bet kada gali būti 
teisėtų savininkų vokiečių pareika­
lauta grąžinti. Kitoms koplyčioms 
betkokiu atveju taip pat lengvai 
galėtų būt atimtos teisės, ir lietu­
viams nieko neliktų. Čia viskas 
išsispręstų vien tik užtikrinant tei­
sių lygybės principą. Kol prie šito 
nebus prieita, lietuviai nenurims. 
Truputį atkaklūs tie lietuviai, taip, 
bet jeigu tokie nebūtų, gal nebū­
tų nė Lietuvos, ir šiuo metu tikrai 
nebūtų vienintelės katalikiškos tau 
tos toje nelemtoje Sovietų Sąjun­
goje.

Šventasis Tėve, jei taip engtų 
kokie turkai (kaip Sobieskio lai­
kais) arba kokie ateistai (kaip Sta­
linas ar jam panašūs), tikintys lie­
tuviai viską perneštų remia kanki­
nystės dvasia. Bet kad taip elgia­
si krikščionys katalikai katalikiš­
koj Lenkijoj, dargi remdamiesi pa­
ties popiežiaus autoritetu, tai šian­
dien jau tikrai nesuprantamas reiš­
kinys!

Jūsų šventenybė iškilmingai pa­
reiškė, kad “Tylos Bažnyčios jau 
nėra”. Už tai lietuviai Jums yra 
labai dėkingi. Tačiau liūdna patirti, 
kad ir po tokio paskelbimo, dar 
yra tokia Bažnyčios dalis, kuri ken­
čia, turi kęsti sukandus dantis pa­
čioje popiežiaus tėvynėje - katalikiš 
koje Lenkijoje!

Tačiau tyla ir čia negali trukti 
amžinai. Jaučiamas pavojus (ir tai 
neišvengiama), kad ir čia atsiras 
koks “Solženicynas” ar “Sacharo­
vas”, kuris, rizikuodamas savo lais­
ve ir net gyvybe, atskleis pasau­
liui šitą “Tylos Bažnyčią” pačioj 
katalikiškoj Lenkijoj!

(Bus daugiau)
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• Canberra. Ministeris pirmi­

ninkas Mr. Fraser pasaulinės Af­
ganistano Dienos proga pasmerkė U
Rusijos karinę okupaciją Afganista- S
ne, kuri pažeidė pačias elementą- I
jiausias tarptautines teisės normas. į
Darbo partijos lyderiai ir unijos ty- ||
ii dėl Afganistano okupacijos, nes jį
sovietai jiems draugai.

• Sydnėjus. Industrijos du 
penktadaliai negauna naudotis | 
elektros srove nuo kovo 23 d., virš ! 
500.000 darbininkų lieka be dar­
bo. Sugedusius elektrinių generato­
rius netaiso technikai, reikalauda­
mi didesnių algų ir lengvatų. . i

it
• Mclbourna. Viktorijos vals­

tijos rinkimai balandžio 3 d. pa-, 
aiškės ką balsuotojai pasirinks: so­
cializmą ar laisvą iniciatyvą. Ne­
atrodo, kad Darbo partija galėtų 
laimėti rinkimus, o jei liberalai 
nesurinktų absoliučios daugumos, 
tai būtų koalicinė valdžia su tauti- 
ne Ūkininkų partija. Opozicijos — 
Darbo partijos lyderis Mr. Cain 
atsišaukdavo į NSW premjerą, kaip 
ten darbiečiai gerai tvarko valstijos 
reikalus, bet šiomis dienomis ten 
kilo elektros jėgainių streiko kri­
zė, ir tas atsišaukimas ėmė ir su­
pliuško. ...J

• Amerikoje iš Cape Canave­
ral kovo 23 d. jau trečią kartą pa­
leido Columbia erdvėlaivį su dviem 
astronautais, kurie orbitoje apie že­
mę apskris per 7 dienas 116 kartų 
ir nusileis Naujoj Meksikoj.

• Londonas. Popiežiui lankan­
tis Didž. Britanijoj gegužės 28 — 
birželio 2 dienomis, jį visą laiką 
lydės medicinos gydytojų grupė su 
Popiežiaus kraujo grupe, nes jei 
kiltų koks atentatas, galėtų tuo- ' 
jau išgelbėti Popiežiaus gyvybę. 
Popiežius atvirame ore ten aukos 
keliose vietose šv. Mišias ir į jas 
numatoma suplauks po milijoną ti­
kinčiųjų.

• Laisvės radijas iš Miuncheno 
lietuvių kalba gerai girdimas Mel­
bourne nuo 6 vai. iki 7 vai. ryto, 
bangos metrais 16-19-25. Kartais 
rusai įjungia birbynes. Per ištisą 
valandą pateikia įdomių politikos 
žinių, šią savaitę plačiai minėjo 
LKB Kronikos 10 metų sukaktį, 
Lietuvos religinio gyvenimo apžval 
gas. knygų recenzijas, iškelia Lie­
tuvos katalikų rezistenciją.

Vatikanas. Popiežius Jonas 
Paulius II kovo 19 d. helikopteriu 
nuskrido 300 km į Rosignano prie 
Livorno aplankyti chemijos centri­
ni fabriką “Solvay”. To fabriko Ša­
koje 1.enkijoje Popiežius yra dirbęs 
prieš tapdamas kunigu. Popiežius 
aplankė didžiulio fabriko visus sky­
rius. besikalbėdamas su darbinin- I 
kais, ir kartu su jais valgė pietus 
fabriko valgykloje, o vakare aikš- ■
tėję aukojo šv. Mišias, dalyvau- 
jant 50.000 tikinčiųjų. Priėmime ,j
Popiežių pasveikino Agrikultūros J
ministeris, miesto burmistras ko- ■
munistas, žydų atstovas.

• Gdansko vyskupas pakrikš­
tijo Solidarumo unijos vado Lech ;j 
Walesa dukterį Marią - Viktorią. 
Motina Danuta Walesa pasipikti­
nus, kad valdžia jos vyro iš arešto 
neišleido nei krikštynoms. Prie baž­
nyčios, kur vyko krikštas, buvo 
suplaukę apie 50.000 žmonių, reikš­
dami Solidarumo unijai pritarimą. 
Taip komunizmas yra susibankruta- 
vęs, ir tik karine jėga ir smurtu 
teišsilaiko valdžioje.

• Sydnėjus. NSW darbiečių ... 
valdžia praneša, kad per paskuti- 
nius 6 mėnesius turi $ 131 milijoną 
deficito, o iki metų galo turės virš
$ 200 milijonų deficito, tai kels 
mokesčius, mažins išlaidas.
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TĖVIŠKĖS SUL 

aid®
AMERIKIETĖ ŽURNALISTĖ

Į PASAULIO SĄŽINĘ
Per visą kovo mėnesį atskirais 

straipsniais minėjome Lietuvos Ka­
talikų Bažnyčios Kronikos 10 metų 
sukaktį, kai ji pradėta leisti 1972 
m. kovo 19-tą, Bažnyčios Globėjo 
šv. Juozapo šventėje. Ji garsiai ir 
aiškiai skelbia, kad Lietuvos atei­
tis priklauso nuo Dievo ir nuo lie­
tuvių pasiryžusių tarnauti Dievui. 
Laimint ateizmui - laimi komu­
nizmas, pralaimint ateizmui siaurės 
ir komunizmo galia ir artės jo ga­
las. Paskutinėmis žiniomis LKB 
Kronikos jubiliejinis 50-tas nume­
ris išėjo pernai gruodžio 8 d. ir 
jau pasiekė Ameriką. Kronika sa­
ko, kad ateistinė valdžia iš lėto 
užsmaugia Lietuvos Bažnyčią. Val­
džia tai darydama skelbia lyg Baž­
nyčia miršta savo natūralia mirti­
mi. Lietuvos tikintieji žmonės ri­
zikuoja patekti į kalėjimą, į kon­
centracijos stovyklas, į kankinimus, 
kad mes nebūtume komunizmo ap­
gauti.

Pogrindžio LKB Kronikos reikš­
mė liktų maža, jei ji užsienyje ne­
būtų skelbiama, verčiama į kitas 
kalbas, išdalinama. Kronika tvir­
tina, kad daug aktyvių ateistų ne­
nori išgarsėti pasaulyje ir prisibijo, 
kad jų pavardės nebūtų minimos 
įvairiomis kalbomis, įrašomos į do­
kumentus savo tautos engėjais, ku­
rie parsidavė okupantams Lietuvos 
istorijos tamsiausiose dienose.

Vatikanas pradėjo pripažinti Lie­
tuvos katalikų balsų reikšmę ir jų 
jėgą. "L'Osservatore Romano" ci­
tuoja Kronikos pateikiamus perse­
kiojimų faktus. Vatikano radijas 
įvairiomis kalbomis plačiai pristatė 
Kroniką 1980 m. kovo mėnesio 
transliacijomis, kai buvo išleistas 
italų kalba Kronikų antrasis rin­
kinys.

Lietuva yra klasikinis pavyzdys 
ką katalikai ir visi tikintieji gali 
tikėtis iš komunistų režimo. Pries­
pauda ir rezistencija Lietuvoje už­
sitarnauja krikščioniškojo pasau­
lio didžiausio atidumo ir solidaru­
mo. Kodėl? - Valstybėje, kur ko­
munistų antikrikščioniškos jėgos 
sukyla prieš Dievą užviešpatauti 
pasaulį, Lietuvos katalikai - kuni­
gai ir pasauliečiai - drąsiai gina 
tiesą, žmogaus orumą ir teises. Kris 
tus yra jų spinduliuojantis cent­
ras. Lietuvių katalikų rezistenci­
ja, patvirtindama žmogaus teisių 
ir pareigų universalius principus, 
yra svarbi ne tik krikščionims, bet 
ir visiems žmonėms. Šia prasme 
visi geros valios žmonės turėtų pa­
dėti Lietuvos katalikams.

Jau dešimtys, o gal ir šimtai 
tūkstančių Lietuvos sūnų ir dukrų 
paaukojo savo gyvybę ant Tėvynės 
laisvės aukuro. Kenčianti ir kovo­
janti Lietuva nori pareikšti ir pa­
vergėjams ir laisvajam pasauliui, 
kad kalėjimai ir lageriai lietuvių 
tautos, mylinčios laisvę labiau už 
gyvybę, neprivers kapituliuoti. 
Priešingai, šios lietuvių aukos iš­
šaukia tik dar didesnį ryžtą ko­
voti iki tol, kol Lietuva bus lais­
va ir nepriklausoma ir kviečia kel­
ti Lietuvos bylą pasaulio viešu­
mon. PD

Sužavėta Lietuvos Katalikų Bažnyčios dinamiškumu
Amerikoje išėjo Elizabeth Pond 

knyga “Iš Jaroslavskio stoties — 
žvilgsnis į Rusiją” (From the Ja- 
roslavsky Station - Russia Percei­
ved). Jos autorė, dienraščio The 
Christian Science Monitor kores­
pondentė Maskvoje, yra nesykį lan­
kiusis Pabaltijo šalyse. Si knyga 
mums Įdomi tuo, kad ji skiria ypa­
tingo dėmesio Pabaltijui ir ypač Lie 
tuvai, pakartotinai pabrėžia Pabal­
tijo valstybių skirtingumą ir sa­
vitumą. Anot autorės, tautinė prob­
lema - tai viena iš dviejų ar tri­
jų didžiųjų problemų, su kuriomis 
šiandien galinėjasi Sovietų Sąjun­
gos valdžia. Tai, ką Maskva vadi­
na “lokalizmu” ir “nacionalistiniais 
nukrypimais”, tebesitęsia ir stip­
rėja.

Elizabeth Pond apžvelgia Stali­
no, Chruščiovo ir Brežnevo politi­
ką tautybių atžvilgiu ir prieina iš­
vados, kad įtampa tarp Maskvos 
tikslų ir nerusų tautų siekių nėra 
sumažėjusi. Šios politikos raidą ji 
iliustruoja gausiais pavyzdžiais iš 
Lietuvos istorijos. Ji primena, kad 
po karo praėjo aštuoneri metai, kol 
sovietinei valdžiai pagaliau pavyko 
numalšinti pasipriešinimą Lietuvo­
je. Autorė taip pat nurodo i jau 
Brežnevo laikais, 1972 ir 1977 me­
tais Lietuvoje įvykusias demons­
tracijas bei lietuvių žmogaus tei­
sių gynėjų suėmimus.

Autorė rašo, kad Azijos tautonis 
sovietinė santvarka atnešė svetimą 
valdžią, bet drauge pakėlė medžia­
ginį jų gyvenimo lygį. Tačiau lie­
tuviai, latviai ir estai prieš jų įjun­
gimą į Tarybų Sąjungą gyveno

NAUJA VLIKO VALDYBA

Vašingtone kovo 13 d. įvyko 
VLIKo Valdybos posėdis, kuria­
me pirmininkaujant Dr. K. Bo­
beliui, naujoji valdyba. VLIKo Ta­
rybos vasario 20 d. patvirtinta, pa­
siskirstė pareigomis: Dr. Domas 
Krivickas - pirmininko pavaduoto­
jas; Dr. Kostas Jurgėla - vicepir­
mininkas Tarptautiniams ir Poli­
tiniams reikalams; Dr. Elena Ar- 
manienė - Teisinė patarėja ir iž­
dininkė; Dr. Jonas A. Stikliorius — 
sekretorius; Vytautas Jokūbaitis — 
vicepirmininkas Tarporganizaci- 
niams reikalams; Dr. Jokūbas Stri­
kas - vicepirmininkas Spaudos ir 
Informacijos reikalams (anglų kal­
ba); Nijolė Vaitiekūnienė - vicepir­
mininkė Žmogaus Teisių reikalams; 
inž. Liūtas Grinius - Valdybos na­
rys; Jonas Daugėla - Valdybos na­
rys.

Šiame posėdyje, be einamųjų 
reikalų, daug dėmesio buvo krei­
piama į Europos Parlamentą su ku­
riuo jau yra užmegsti geri santy­
kiai. Madrido konferenciją atidėjus 
Į vėlyvą rudenį, nutarta paruošti 
atitinkamą dokumentaciją apie So­
vietų Sąjungos laužomus Helsinkio 
susitarimo principus. Taip pat nu­
tarta sustiprinti ir kur reikalinga 
išlyginti tarporganizacinį bendra­
darbiavimą. Tartasi taipgi spaudos 
ir informacijos bei žmogaus teisių 
reikalalais. Posėdis užtruko 7 va­
landas. ELTA 

daug geriau už sovietinius piliečius; 
po įjungimo, jų pragyvenimo ir 
švietimo lygis nusmuko beveik iki 
rusiškojo. Pabaltieėių savitumo 
jausmą, pasak Pond, palaiko ir jų 
skirtinga kultūra bei praeitis, kaip 
pavyzdžiui, Lietuvos garbinga is­
torija, ar Estijos atveju - pilnuti­
nė integracija į Vakarų Europos 
kultūrą ir visuomenę.

Knygos autorei dideli įspūdi pa­
darė Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
dinamiškumas. Ji pabrėžia Lietuvos 
katalikų sąjūdžio masinį pobūdį ir 
mini 1972 metų pareiškimą religi­
nės laisvės klausimu, po kuriuo 
pasirašė 17.000 lietuvių bei 148.000

Protestai prieš klaidingus žemėlapius
“Freedom House” organizacijos 

1902 m. sausio mėnesį išleistas 
“Laisvės žemėlapis” ir prie jo pri­
dėtas “laisvų”, “dalinai laisvų” ir 
“nelaisvų” valstybių sąrašas susi­
laukė griežtų protestų. Savo laiš­
ke “Freedom House” egzek. direk­
toriui L. R. Sussmanui (1982.1.13) 
Generalinis Konsulas A. Simutis 
išreiškė savo nustebimą, kad nei 
žemėlapyje, nei sąraše nėra Lietu­
vos, Latvijos ir Estijos, kurių oku­
pacijos nepripažįsta JAV-bės ir ki­
tos valstybės. Protesto laišką “Free­
dom House” direktoriui Bayard 
Rustinui tą pačią dieną pasiuntė 
VLIKo vicepirmininkas Dr. K. R. 
Jurgėla. Jo žodžiais, “arbitrariškai 
išleidus Pabaltijo velstybes iš žemė­
lapio padaryta didelė neteisybė tų 
šalių gyventojams, kurie tęsia sa­
vo kovą už laisvę, o žemėlapis da­
bartiniam savo pavidale pasitarnau­
ja agresoriaus, Sovietų Sąjungos, 
tikslams”. Prie šių protestų prisi­
jungė ir Estijos Generalinis konsu­
las Ernst Jaakson.

Savo atsakyme L. R. Sussman pa­
reiškė suprantąs protestuotojų nu­
sistatymą ir užtikrino, kad jo orga-

SPORTO ŠVENTĖS

Antanas Skiparis iš Adelaidės 
“Tėviškės Žiburiuose” plačiai ap­
rašė praėjusią Sporto šventę Gee- 
longe ir užbaigia dviem pastabom:

Pirma pastaba: į sporto šventes 
mažesnieji sporto klubai atsiveža 
vis daugiau nelietuvių. Pavyzdžiui, 
iš Hobarto "Perkūno” 13-kos žai­
dėjų septyni buvo nelietuviai. Pa­
naši padėtis ir Canberros “Vilko” 
eilėse. Galimybių yra, kad ateityje, 
jeigu reikalai ir toliau taip eis, 
sporto šventės bus rengiamos ne­
lietuviams. Sporto švenčių rengi­
mas kasmet vis daugiau kainuoja. 
Kalbėdamasis su Melbourne klu­
bo pirmininke, sužinojau, kad se­
kanti sporto šventė kainuos $ 7.000. 
Ar verta Įdėti labai daug darbo ir 
išleisti tiek pinigų, kad nelietuviai 
naudotųsi?

Antra pastaba: Geelongo sporto 
šventė buvo gerai organizuota ir 
puikiai pravesta. Padėka ir garbė 
geelongiškiams, kurių skaičius nė­
ra perdidžiausias. 

pasirašytą prašymą grąžinti Klai­
pėdos bažnyčią. “Lietuvos Katalikų 
Bažnyčią”, rašo ji, “be abejo sus­
tiprina galingos lenkų Bažnyčios 
artumas ir tai, kad Sv. Petro soste 
sėdi lietuviškai kalbantis lenkų po­
piežius. Bet Lietuvoje Bažnyčios 
stiprybė dar labiau remiasi lietu­
vių katalikų atkaklumu - jie prak­
tikuoja savo religiją, nepaisyda­
mi oficialiųjų barjerų”.

Elizabeth Pond iškelia LKB Kro­
nikos ir kitų lietuvių pogrindžio 
leidinių svarbą. Jie plačiai doku­
mentuoja gyvenimą Lietuvoje ir 
liudija lietuvių laisvės ryžtą, - ra­
šo autorė. ELTA 

nizacija ir toliau įvairiais būdais 
išreikš savo opoziciją Sovietų vieš­
patavimui. Bet Sussman atsisakė 
pakeisti žemėlapį, nes jis, esą, ri­
bojasi “politiniais vienetais su vy­
riausybėmis, kurios kontroliuoja tą 
sritį”; jei žemėlapyje ar sąraše Pa­
baltijo valstybės būtų atskirai at­
žymėtos, to paties pageidautų bal­
tarusiai ir ukrainiečiai, gruzinai ir 
armėnai. Gen. Konsulas Simutis 
savo atsakyme Sussmanui atmetė 
jo argumentus ir dar sykį paragino 
jį “atitaisyti neteisybę, kurią jūsų 
žemėlapiai ir leidiniai daro mano 
šaliai”. Dr. K. R. Jurgėla laišku 
kreipėsi į senatorių D. P. Moyni- 
haną, vieną iš “Freedom House” 
vykdomojo komiteto narių, prašy­
damas jo, kaip tikro lietuvių laisvės 
rėmėjo, imtis reikiamų žingsnių ir 
atitaisyti “didelę žalą, kurią ‘Free­
dom House’ daro Pabaltijo vals­
tybėms ir jų bylai”.

Protestų susilaukė ir prezidento 
Reagan kalbos televizijoje metu 
(1981. XI. 18) naudotas Europos 
žemėlapis, kuriame Lietuva, Latvi­
ja ir Estija nebuvo išskirtos iš So­
vietų Sąjungos. Atsakyme Lietu­
vos Charge d’Affaires Dr. Stasiui 
Bačkiui. JAV Valstybės Departa­
mento Pabaltijo reikalų vedėja 
Mildred A. Patterson paaiškino, 
kad šis klaidingas žemėlapis buvo 
panaudotas “per klaidą” ir bema­
tant buvo pataisytas išspausdinto­
je prezidento kalbos versijoje. Pre­
zidento Reagano dėmesį į šį klaidin­
gą žemėlapį laišku atkreipė ir ALT- 
os pirmininkas Dr. Kazys Sidlaus­
kas.

ELTA

KUN. K. PUGEVIČIAUS 
INTERVIEW

Melbourne dienraštis “The Sun” 
624.932 egz. tiražu kovo 25 d. pas­
kelbė platų pasikalbėjimą su kun. 
K. Pugevičium, pavadintą “Už­
smaugtas tikėjimas kalba”. Jis pra­
neša apie žūtbūtinę kovą dėl reli­
gijos laisvės Lietuvoje ir kalba tų 
vardu, kuriems atimta teisė išpažin 
ti tikėjimą. Skaitydamas Lietuvos 
Katalikų Bažnyčios Kronikas pama 
tė labai drąsius žmones kovojant 
dėl savo teisių ir ryžosi užsienyje 
jų vardu kalbėti.
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Mire Dr. Stasys Skapinskas
Geelonge kovo 15 d. vakare pas­

klido žinia, kad staiga savo na­
muose širdies priepuolio ištiktas 
mirė Dr. Stasys Skapinskas, 68 m. 
amžiaus, Geelongo Lietuvių Bend­
ruomenės pirmininkas. Giliame liū 
desyje liko žmona Liudmila - Mo­
terų D-jos pirmininkė, sūnus inž. 
Harro - Jurginas, dukra Dagė — 
Rūta - gailestingoji sesuo ii- dip­
lomuota akušerė ir jos vyras Dr. 
Rimantas Šarkis, jų vaikučiai — 
Baltija ir Darius, ir visa Geelongo 
lietuvių bendruomenė.

Rožančius buvo kalbamas kovo 
19 d. vakare. Prisirinko pilna nau­
joji Hepner laidotuvių koplyčia, 
o p. Petruševičienė ant velionio krū 
tinės padėjo žiupsnelį Lietuvos že­
mės, atvežtos iš Vilniaus nuo Ge­
dimino kalno.

Laid.otuvių šv. Mišios vyko se­
kančią kovo 20 d. šv. Jono bažny­
čioje. Garbės sargybą prie karsto 
nešė kaip ir vakar - moterys tau­
tiniais rūbais ir Apylinkės valdy­
ba. Žmonių buvo pilnutėlė bažny­
čia. Per pamaldas gražiai giedojo 
Geelongo Lietuvių choras vad. Ge­
novaitei Ivaškevičiūtei - Giesbers, 
atvykusiai atostogoms iš Tasmani­
jos. Skaitymus atliko Federacijos 
įgaliotinis Vladas Stuikevičius, au­
kas atnešė Valentina ir Albertas 
Bladzevičiai, Mišioms patarnavo 
su tėveliais atvažiavęs iš Melbour­
ne Gintaras Šimkus. Po Evangelijos 
kun. Pr. Dauknys tarė žodį, įver­
tindamas Dr. Stasio Skapinsko at­
liktus darbus ir jo meilę Tėvynei 
Lietuvai. Po pamaldų prie karsto 
bažnyčioje atsisveikinimo žodžius 
tarė ALB Krašto valdybos vice­
pirmininkas Jonas Tamošiūnas, Mel 
bournd Bendruomenės vicepirmi­

ninkas Algimantas Žilinskas, Mel­
bourne Lietuvių parapijos choro 
pirmininkas Kazimieras Mieldažys, 
draugų vardu - Albertas Bladze- 
vičius. Sugiedojus Lietuvos himną, 
karstas apdengtas Lietuvos vėliava 
buvo išneštas laidotuvėms į Bal- 
larato krematoriumą.

Velionis Dr. Stasys Skapinskas 
Geelongo Lietuvių Bendruomenės 
pirmininkas per kelias kadencijas 
išbuvo 14 metų. Tai buvo plačių 
pažiūrų lietuvis patriotas, pasižy­
mėjo taikiu charakteriu, visuomet 
siekęs vienybės, kiekviena proga 
rasdamas pasakyti pamokanti tė­
višką žodį, tikras dvasios aristo­
kratas. Medicinos mokslus buvo 
baigęs Kaune Vytauto Didžiojo uni­
versitete, gydė ne tik žmogaus kū­
ną, stiprino ir lietuviškąją dvasią, 
suramindamas, paguosdamas. Tad 
ir paskutiniam atsisveikinimui pa­
reikšti pagarbą už atliktus darbus 
ir pasimelsti susirinko visa Geelon­
go lietuvių kolonija ir iš kitų vie­
tovių.

Už jo vėlę šv. Mišias aukojo: 
Alfonsas Baltrūnas, Veronika, An­
tanas Boveiniai, Ignas Dargvainis, 
Jane, Petras Mažyliai, Sofija, Adol­
fas Obeliūnai, Brigita Starinskie- 
nė, Stasė, Antanas Steponavičiai, 
Cecilija, Pranas Vaičekauskai, Ve­
lionio dukra Dagė - Rūta, Dr. Ri­
mantas Šarkiai, Antanina, Alber­
tas Žvirbliai.

Amžinąjį atilsi duok mirusiam 
Viešpatie, ir amžinoji šviesa tegul 
jam šviečia.

PD

Užaugau Lietuvoj, Tėvynėj laisvoj.
Atėjo priešų daug ir laisvę 

praradau ...
Turėjome vadų, ne vieną ir ne du — 
Pabėgo be kovos, paliko mus 

varguos.
Pajungė priešas mus, išdrąskė mūs 

lizdus — 
Ilgai aidai kartos, laisvės šalies 

raudos.
Čekistai Stalino tėvynę alino 
Ir vežė nekaltus vagonais užkaltus.

(Iš Sibiro lietuvių poezijos)
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Kauno Kunigų seminarija pavojuj
Lietuvos Vyskupų Konferencijos Pirmininkui 
Jo Ekscelencijai Liudvikui POVILONIUI 
Nuorašai: Vyskupams ir Vyskupijų Valdy­
tojams

Lietuvos katalikų
PAREIŠKIMAS

Esame susirūpinę ir sujaudinti vieninte­
lės Kauno Kunigų seminarijos sunkia padė­
timi. Mums žinoma, kad preitų metų rudenį 
į Kauno Kunigų seminariją nebuvo priimta 
17 kandidatų. Juos atmetė ne Kunigų semi­
narijos vadovybė, bet Religijos reikalų tary­
bos įgaliotinis. Buvo pašalintas IV kurso Tel­
šių vyskupijos klierikas Aloyzas Volskis. Jis 
pašalintas tam pačiam įgaliotiniui liepus, o 
ne Kunigų seminarijos vadovybei nutarus. 
Taip civilinė vyriausybė elgėsi su Kunigų 
seminarijos kandidatais ir auklėtiniais per 
visą- pokario laikotarpį.

Mes skaitome tarybinėje spaudoje, girdi­
me per radiją ir televiziją, o kartais mums 
aiškina lektoriai, kad tarybinė valdžia nesiki­
ša į Bažnyčios vidaus reikalus. Jei taip, tai 
kodėl valdžia nustato, ką į Kunigų semina­
riją priimti, ką atmesti, ką iš seminarijos 
pašalinti?

Mes tikintieji, savo aukomis išlaikome Ku­
nigų seminariją. Mūsų šeimos duoda Kuni­
gų seminarijai kandidatus. Jie yra gražiausi 
šeimų žiedai. Mes negalime abejingai žiūrė­
ti, kai yra varžoma normali Kunigų semina­
rijos veikla. Be to, vis daugėja parapijų be 
klebonų. Pasirodo, kad kunigų stokojama ne 
dėl pašaukimų trūkumo.

Todėl prašome ir drįstame reikalauti, kad 
Jūs, mūsų Ganytojai, padarytumėte viską, 
kad visi norintieji bei tinkami kandidatai 
galėtų mokytis Kunigų seminarijoje.

Mes, tikintieji, Jus ir Kunigų seminariją 
visokeriopai remsime.

Po šiuo pareiškimu pasirašė tikintieji: 
Skaudvilėje - 626, Kvėdarnoje - 310, Upynoje 
— Girdiškėse - 401, Kaltinėnuose - 330, Var­
sėdžiuose - 138, Varniuose - 377, Lauksodo- 
je - 167, Luokėje - 407, Viešvėnuose - 413, 
Šilalėje ir Tūbinėje - 2746, Telšių katedroje — 
4925. Pasirašiusiųjų sąrašas nepilnas.
Lietuvos TSR KP CK Pirmajam sekretoriui 
P. GRIŠKEVIČIUI
Nuorašai: Lietuvos Katalikų Bažnyčios Vys­
kupams ir Vyskupijų Valdytojams
Kauno Kunigų seminarijos Rektoriui

Panevėžio vyskupijos kunigų
PAREIŠKIMAS

Dauguma Lietuvos gyventojų yra tikintie­
ji katalikai. Tačiau tarybinė vyriausybė per 
mažai leidžia priimti į Kauno Kunigų se­
minariją kunigystei rengtis kandidatų, kad 
šie užimtų mirusiųjų kunigų vietas ir ga­
lėtų tikintiesiems patarnauti, remiantis LTSR 
Konstitucijos teisėmis, pasirašytomis tarp­
tautinėmis konvencijomis.

Prieš II Pasaulinį karą Lietuvoje kunigus 
rengė 4 Kunigų seminarijos, o penktoji buvo 
statoma Peneyėžyje. Klierikų skaičius nebu­
vo limituojamas. 1946 m. Lietuvos tarybinė 
vyriausybė paliko tik vieną Kunigų semina­

riją Kaune su aprobuotu klierikų skaičiumi. 
Privesta prie to, jog 1969 ir 1970 m. visai 
Lietuvai buvo leista pašventinti vos po 3 ku­
nigus. 1970 m. Lietuvoje mirė 18 kunigų. 
1980 m. visai Lietuvai buvo pašventinta 10 
kunigų, o mirė - 18. Panevėžio vyskupija ga­
vo tik vieną kunigą, o neteko penkių kunigų. 
Parapijos lieka be kunigų, ir tikintieji rei­
kiamai dvasiniai neaprūpinami. Kaip sun­
ku tikintiems darbininkams, neturintiems sa­
vo parapijoj klebono, - tada tenka kėliau- 
ti į kitas parapijas, kad susirastų kunigą.

Pažvelkime nors truputį į Panevėžio vys­
kupijos padėtį:

1960 m. Panevėžio vyskupijoje dar buvo 
177 kunigai, o po 20 metų, kad ir buvo nau­
jai pašventinami, beliko 130 kunigų. Jei 1975 
m. 7 parapijos liko be klebonų, tai po 5 metų, 
22 parapijos neturi nuolatinai gyvenančių 
klebonų. Iš 130 kunigų, 67 kunigai yra su- ’ ? 
laukę 60 metų amžiaus (valstybiniu požiū­
riu - pensininkai), o iš jų 32 turi net 
70 metų ir daugiau, iš kurių 14 klebonų ne­
turi padėjėjų kunigų. Dėl senyvo amžiaus,- 
ligų ir negalavimų nėra kas juos pavaduo­
tų. Pvz., Dusetų parapijos klebonas, Zara­
sų dekanas kun. V. ARLAUSKAS, būdamas 
70 metų, turi darbuotis vienas, kai 1939 m. 
Dusetose dirbo 4 kunigai. Šeduvoje 1939 m. 
buvo 4 kunigai, o dabartiniu metu klebonas 
kan. Bronius ANTANAITIS privalo dirbti, 
galima sakyti vienas, nes Šeduvoje gyvenan­
tis kun. Augustinas PRANSKIETIS yra ak­
las ir bebaigiąs 96 metus, o kun. Petras RAU- 
DUVĖ - 80 metų, ligonis. Be to, klebonas 
kan. Bronius ANTANAITIS kartu yra ir Dam 
bavos parapijos klebonas. Vabalininke 1939 
m. buvo 3 kunigai, pastaruoju laiku yra vie­
nas - kun. nepajėgus net aukoti šv. Mišias.
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Kalbant apie žmogų, kuris yra 
svetur gimęs, Lietuvos nematęs, o 
nežiūrint to jai skiriąs didelę da­
li savo gyvenimo, pasakyti, kad 
jis Lietuvą myli, mano nuomone, 
yra permažai. Jis Lietuva tiki, kaip 
tikima nematomu Dievu. Toks yra 
kun. K. Pugeviėius. kuris savo ti­
kėjimu moka sušildyti kiekvieną 
su juo bendraujantį, leidžiant pa­
justi, kad jis yra vyras, kuris tiki 
Lietuva.

Tikėjimas kalnus perkelia, todėl 
nenuostabu, kad kun. K. Pugevi- 
ėiaus religiniai tautinės rekolekci­
jos Adelaidėje supurtė ne vieno 
sąžinę, primindamos tą Tėvynę, iš 
kurios ne dabar turimo Australijoje 
gerbūvio ieškodami pasitraukėme.

Penkiose konferencijose kovo 12 
—14 dienomis šv. Kazimiero baž­
nyčioje rekolekcijų vedėjas kun. 
K. Pugeviėius Senojo Testamento 
argumentacija iškėlė artėjančių Ve­
lykų džiaugsmą Kristaus prisikėli­
me, gražiai įpindamas tėvynės Lie­
tuvos dabar vergijoje einamą Kry­
žiaus kelią realiais įvykiais, švie­
siais pavyzdžiais, kad tikėjimas 
Dievu ir Lietuva Tėvynėje yra ne 
tik gyvas, bet progresuojantis ir 
neretai pasireiškiantis didvyrišku­
mu.

Rekolekcijų užbaigimo vaišėse, 
kurios LK Moterų Draugijos po­
nių buvo suorganizuotos LK Cent­
ro salėje, klebonas kun. A. Spur- 
gis nuoširdžiai padėkojo rekolekci­
jų vedėjui. Parapijos Tarybos var­
du padėkos žodį tarė Pr. Pusdeš- 
ris. Parapijos dovanėles įteikė LK 
Centro administratorius J. Miliaus­
kas su žmona. Bendruomenės var­
du dėkingumą pareiškė Apyl. V-bos 
pirm. C. Zamoiskis. Taip pat kal­
bėjo Lietuvių radijo valandos va­
dovas V. Baltutis. J kalbas atsa­
kydamas kun. K. Pugeviėius pasi­
džiaugė Australijoje jau spėtu pa­
tirti lietuvių nuoširdumu ir padė-

Vyras, kuris tiki Lietuva
KUN. KAZIMIERAS PUGEVIČIUS ADELAIDĖJE

kojo už parodytą šilumą ir linkė­
jimus.

Salia rekolekcijų ilgesnis kun. 
K. Pugevičiaus pasikalbėjimas su 
V. Baltučiu įvyko Lietuvių radijo 
valandoje, kurioje buvo vaizdžiai 
iškelta dabar Lietuvoje kylanti re­
zistencija. Jo nuotrauką ir aprašy­
mą apie darbus Lietuvių Informa­
cijos Centre išspausdino rytinis 
Adelaidės dienraštis “The Adverti­
ser” ir katalikų arkivyskupijos sa­
vaitraštis “The Southern Cross”. 
Kun. K. Pugeviėius su klebonu 
kun. A. Spurgiu buvo arkivyskupo 
J. Gleeson pakviesti pietum, kur 
taip pat buvo kalbėta apie įvykius 
Lietuvoje. Be to LK Centre buvo 
paruošta rezistencinių leidinių pa­

OLANDIJOJE AIDI LIETUVOS PERSEKIOJIMAI

Lietuvos vardas paskutinę savai­
tę plačiai nuskambėjo Olandijos 
spaudoje. Lietuva, kaip ir Lenkija, 
rašo olandų laikraštis “NRC Han­
delsblatt”, yra giliai katalikiškas 
kraštas, kuriame Bažnyčios įtaka 
tebėra labai stipri. Pasipriešinimas 
svetimai priespaudai, rašo olandų 
laikraštis, yra stipriai jaučiamas 
nuo septinto dešimtmečio pradžios. 
Nuo to laiko Lietuvoje pradėjo gy­
vai reikštis intelektualų opozicija 
viskam, kas yra svetima lietuvių 
tautinei sąmonei ir kultūrai. Ka­
talikai tikintieji ryžtingai priešina­
si jėga brukamam ateizmui, kuris 
lietuvių tautai yra svetimas, nežiū­
rint jau ilgus dešimtmečius besi­
tęsiančiam ateistiniam režimui. 
Laikraštis primena, kad religija 
Lietuvoje turi labai gilias šaknis: 
apie 75 procentai gyventojų . yra 
praktikuojantys katalikai, daugu­

rodėlė ir rodyta skaidrėse kovo­
tojų už tikėjimą ir laisvą Lietuvą 
nuotraukos. Australų radijo prog­
rama - laisvoje krikščionių tribū­
noje, vėl klausytojams priminė Lie 
tuvą ir ten vykstančią tylią kovą.

Susumuojant kun. K. Pugevi- 
čiaus atsilankymo Adelaidėje at- 
siekimus, reikia pasidžiaugti Lie­
tuvos vardo iškėlimu australų spau 
doje ir radijo bangomis, padėkoti 
už gilias religines ir tautines min­
tis rekolekcijose. Be to didelės 
svarbos įvykiu reikia laikyti ir su­
pažindinimą su Religine Šalpa, ku­
riai pas mus aukos renkamos kiek­
vienais metais gegužio mėnesį.

Pr.P.

mas vaikų yra krikštijami bažny­
čiose, kaimuose, net apie 95 procen­
tai jaunavedžių tuokiasi bažnyčio­
se. Skaitlingos yrd maldininkų ei­
senos, kuriose gausiai dalyvauja 
jaunimas. Pastaraisiais metais pa­
gausėjo savilaidinė spauda, kurio­
je svarbiausią vietą užima Lietu­
vos Katalikų Bažnyčios Kronika. 
Olandų laikraštis pastebi, jog opo­
ziciją Lietuvoje liudija Vakarus 
nuolat pasiekiančios informacijos 
apie lietuvių kitaminčių - žmogaus 
teisių gynėjų nuteisimus, jų įkali­
nimą psichiatrinėse ligoninėse ir 
darbo stovyklose.

Kitas įtakingas olandų laikraš­
tis “Volkskrant” Amsterdame pas­
kelbė ilgą interview su Olandijoje 
gyvenančiu lietuviu Kaplanu. Jis 
plačiai papasakojo apie dabartinę 
Lietuvos padėtį.

LRTV

LENKIJOJE PRADĖJO
MAUSTI KUNIGUS

Pirmą kartą po daugelio metų 
karinis tribunolas Lenkijoje nutei­
sė katalikų kunigą kalėjimo baus­
me. Koszalino, Pomeranijoje, teis­
mas nuteisė kunigą Jewulskj pus­
ketvirtų metų kalėti už tariamą 
valstybės šmeižimą. Kalbėdamas 
bažnyčioje praėjusių metų gruodžio 
20 d. kunigas Jewulski pasmerkęs 
karinės padėties paskelbimą Len­
kijoje ir krašte įvestas nepaprastas 
priemones, suvaržiusias pagrindi­
nes žmogaus teises bei laisves. Ofi­
cialūs šaltiniai Lenkjoje šiomis die 
nomis pranešė ir apie kito kunigo 
suėmimą, nepranešdami nei jo pa­
vardės, nei kuo jis yra kaltinamas.

Nepriklausomos profesinės sąjun 
gos Solidarumo lyderis Lech Wale­
sa oficialiai pareikalavo, kad val­
džia jį internuotų koncentracijos 
stovykloje drauge su kitais profsą- 
jungininkais. Walesa, kuris nuo ka­
rinės padėties įvedimo Lenkijoje, 
yra apgyvendintas vienoje viloje 
netoli Varšuvos, pareiškė nematąs 
priežasties, kodėl turįs būti laiko-. 
mas visiškoje izoliacijoje, o ne. in­
ternuotas stovykloje drauge su ki­
tais profesinės sąjungos veikėjais. 
Didžiosios Britanijos vyriausybė 
pranešė, kad nepriimsianti į kraštą 
tų dabar internuotų lenkų, kurie 
prieš savo valią bus ištremti į už­
sienį. Amerikiečių politiniuose 
sluoksniuose pažymima, kad lenkų 
valdžios nutarimas ištremti į už­
sienį internuotus asmenis yra ci­
niškas ir smerktinas. LRTV

= EI Salvadore smurtas tebe­
vyksta, nuo 1979 metų jau žuvo 
32.000 žmonių. Popiežius atsišau­
kia sustabdyti ginklų gabenimą į 
EI Salvadorą.

Todėl kunigai ir tikintieji laukia naujų ku­
nigų iš Kauno Kunigų seminarijos.

Ypatingai skaudus ir žalingas faktas, kad 
ne visi tinkami kandidatai kunigystei galį 
įstoti į seminariją mokytis, kad priimant 
kandidatus lemiamą žodį tria ne Kauno Ku­
nigų seminarijos Vadovybė, ne Ordinarai, o 
civilinės valdžios pareigūnai su Religijų rei­
kalų tarybos įgaliotiniu priešakyje. Jie sten­
giasi, kad į seminariją patektų kuo daugiau 
kandidatų, neturinčių kunigystei pašaukimo, 
be geros fizinės ir psichinės sveikatos. Be to, 
Valstybinio saugumo darbuotojai verčia klie­
rikus bendradarbiauti su jais. Tai labai ken­
kia Bažnyčiai. Negalima pateisinti, kad klie­
rikai žlugdytų Kunigų seminarijos dvasią, 
o tapę kunigais, demoralizuotų Lietuvos dva- 
siškiją.

Religijų reikalų tarybos įgaliotinis P. Ani- 
lionis yra pareiškęs, kad Kauno Kunigų se­
minarija priima nuo kariuomenės atleisus 
kandidatus, todėl jie silpnos sveikatos - in­
validai. Labai apgailėtina, kode P. Anilio- 
nis 1980 m. vasarą, kai Kauno Kunigų se­
minarijos vadovybė nusiuntė į Vilnių Re­
ligijų reikalų tarybos įgaliotiniui tvirtinti 
36 kandidatus, 17 iš jų atmetė. 1979 m. vasarą 
11 kandidatų neleista įstoti į Kunigų semina­
riją. Kodėl pajėgiausiems kandidatams ne­
leista mokytis Kunigų seminarijoje? Pralei­
dus į seminariją nesveikus, vėliau juos rei­
kia šalinti. 1980 m. rudenį dėl epilepsijos 
buvo atleistas vienas iš pirmo kurso, o kitas 
iš trečio kurso, o iš ketvirto kurso atleistas 
kaip netinkamas. Ir dar abejojama dėl kai 
kurių kitų klierikų tinkamumo.

Kad Religijų reikalų taryba nusprendžia 
klierikų likimą rodo naujas skaudus faktas. 
1980 m. rudenį, pradedant naujus mokslo 

metus Įgaliotinis P. Anilionis įsakė Kauno 
Kunigų seminarijos vadovybei atleisti iš IV 
kurso klieriką Aloyzą Volskį. Jis kaltinamas 
tuo, kad atostogų metu bendravo su uoliais 
kunigais, kuriuos P. Anilionis vadina “kuni­
gais ekstremistais”. Klierikas A. Volskis yra 
žinomas kaip šaunus kandidatas kunigystei. 
Jis - praktikuojančios tikėjimą šeimos sūnus, 
atitarnavęs kariuomenėje. Nėra žinoma, kad 
klieriko A. Volskio elgesys būtų nusikalti­
mas, sankcionuotas valstybinio įstatymo. Klie 
riko pašalinimui Įgaliotinis panaudojo semi­
narijos Vadovybę kaip įrankį. Jei nebūtų 
taip sumažintas klierikų limitas, tai šiandien 
nebūtų Lietuvoje kunigų trūkumo ...

Kauno Kunigų seminarija išlaikoma tik 
tikinčiųjų aukomis, kurie laukia parapijose 
ir turi teisę sulaukti gerų kunigų dvasiniam 
aptarnavimui. Tačiau kunigystei kandidatus 
atrenka Valstybinio saugumo darbuotojai ir 
Religijų reikalų tarybos Įgaliotinis.

Prašome atkreipti dėmesį į mūsų iškeltus 
klausimus ir apsvarstyti mūsų pareiškimą, 
kad tikrai pagerėtų Kauno Kunigų semina­
rijos padėtis.

1. Lietuvos TSR Konstitucijos 50 str. “Baž­
nyčia LTSR atskirta nuo valstybės ...” todėl 
leisti Vyskupams ir vyskupijų Valdytojams 
bei Kunigų seminarijos Vadovybei laisvai 
tvarkyti visus kunigų seminarijos reikalus 
ir priimti visus tinkamus kandidatus, neri­
bojant skaičiaus, be jokio Religijų reikalų 
tarybos įgaliotinio atrinkimo ir be jo pat­
virtinimo. LTSR Konstitucijos 38 str. sutei­
kia “„.teisę pasirinkti profesiją, užsiėmimo 
rūšį ir darbą pagal pašaukimą, sugebėjimą, 
profesinį pasirengimą, išsilavinimą ir atsi­
žvelgiant į visuomenės poreikius ...’ Tikin­
tiesiems kiekvienai parapijai būtinai reika­

lingas kunigas. Norintiems pasiruošti kuni­
gystei daromos kliūtys. Tai yra tikinčiųjų 
diskriminavimas, pažeminimas, įskaudinimas 
ir kelia teisėtą pasipiktinimą dėl daromų 
kliūčių ir skriaudų ... Religijų reikalų ta­
rybos įgaliotinis P. Anilionis viešai skelbia, 
kad kandidatų priėmimą laisvai tvarko Ku­
nigų seminarijos Vadovybė. Tebūnie tai ne 
tik žodžiai, bet ir gyvenimo realybė. - Ku­
nigų seminarija - Bažnyčios globoje.

2. Duoti nurodymą Valstybės saugumo dar­
buotojams nešantažuoti ar kitokiu būdu ne­
kliudyti kandidatų įstojimui į Kauno Ku­
nigų seminariją ir joje besimokančius ne­
verbuoti su jais bendradarbiauti, nes tai ne­
siderina su Seminarijos auklėjimu. Saugumo 
darbuotojų veikla seminarijoje yra pakanka­
mai ryški. Klierikai privalo vadovautis ir 
paklusti tik Kunigų seminarijos tvarkai, dva­
siai ir nurodymams be pašalinių įsikišimo. .

3. Kaip kandidatų priėmimą, taip ir jų 
atleidimą, jei jie yra netinkami, palikti Vys­
kupų, Valdytojų ir Seminarijos Vadovybės ' 
laisvam sprendimui. Todėl prašom įsakyti' 
Religijų reikalų tarybos įgaliotiniui atšaukti 
draudimą klierikui A. Volskiui tęsti mokslą 
Kauno Kunigų seminarijoje, nes jis yra pa­
šalintas iš seminarijos Religijų reikalų tary­
bos įgaliotinio įsakymu.

4. Leisti laisvai Vyskupams ir vyskupijų 
Valdytojams parinkti dvasinę vadovybę Kau­
no Kunigų seminarijoje ir dėstytojus.

5. Prašome grąžinti Kauno Kunigų semi­
narijai aukštosios mokyklos teises ir atleisti 
nuo karinės prievolės Kunigų seminarijos 
auklėtinius.
Panevėžys, 1981. V. 3.
Po šiuo rasiu pasirašo 113 Panevėžio 
vyskupijos kunigų.
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EUGENIJUS STANKEVIČIUS
Iškiliausias 1981 metų Australijos lietuvių jaunuolis, jam suteikta 
Australijos Lietuvių Fondo $ 500 premija.

RELIGINIAME GYVENIME

Eugenijus išaugo patriotinėje lie­
tuvių šeimoje, kuri ir buvo jo lie­
tuviškoji “Vargo Mokykla”. Šeimo­
je savo motinos patriotės globoje 
išmoko kalbos ir rašto. Tėvui mi­
rus 1963 m., motinai teko sunkiai 
verstis, auginant du sūnus ir lei­
džiant juos j mokslą. Jaunesnysis 
sūnus Jonas irgi laisvai kalba lie-
tuviškai, dalyvauja tautinių šokių 
grupėje ir yra pranešinėjęs lietu­
vių radijo valandėlėje. Pirmaisiais 
Stankevičienės našliavimo metais 
Bendruomenė buvo apsidėjusi mo­
kesčiais, padėti Stankevičienei mo­
kėti už įskolintus namus. Eugenijus 
Stankevičius jau keturiolika metų 
šoka tautinių šokių grupėje, pas­
kutinius tris metus tai grupei va­
dovauja. “Šatrija” dažnai pasirodo 
ne tik savo Bendr. įvairiuose mi­
nėjimuose bei pobūviuose, bet da­
lyvauja ir viešuose koncertuose 
Perthe bei didesniuose Vak. Aus­
tralijos centruose. Neseniai grupei 
teko šokti Albany Meno festivalyje, 
stebint 20.000 žiūrovų. E. Stankevi­
čius nuo 1966 m. be pertraukos pa­
tarnauja bažnyčioje. Nuo 1977 m. 
yra lietuvių radijo valandėlės tech­
nikinis vadovas. Nuo 1980 m. vado­
vauja Pabaltiečių radijo valandė­
lei. Prieš 5 metus pradėjo jau ak­
tyviai reikštis visuomeninėje veiklo 
je ir jaunimo vadovu. 1976 m. įėjo 
i Apylinkės Bendr. Valdybą. 1981 
m. kovo mėn. išrinktas Apyl. V-bos 
pirmininku. Kurį laiką atstovavo 
lietuviams Pabaltiečių komitete.

E. Stankevičius jaunimo vardu 
1978 m. pradėjo intensyvią akciją 
saviems Lietuvių Namams įsigyti. 
Vakarais po darbo lankė lietuvius 
jų namuose, aiškindamas savų na­
mų svarbą. Beveik per 4 mėnesius 
pavyko surinkti pasižadėjimų $ 50 
tūkstančių. Jo rūpesčiu 1979 m. sa­
lė jau buvo užpirkta ir tų pačių 
metų Tautos Šventė Vak. Australi­
jos lietuvių buvo jau švenčiama 
iškilmingai savuose namuose. Nuo­
savybei Įsigyti ir ją tvarkyti buvo 
įsteigta Lietuvių Sąjunga, kurios 
pirmininku vienbalsiai buvo išrink­
tas E. Stankevičius. Perrenkant nau 
ją valdybą 1981 m. jis vėl išrenka­
mas pirmininku.

Kaipo B-nės V-bos pirmininkui, 
Jaunimo vadovui ir Lietuvių Namų 
Valdybos pirm. E. Stankevičiui daž 
nai tenka lietuviškai ir angliškai 
sakyti kalbas. Jo kalbos pasižymi 
patyrimu lietuvių reikaluose išeivi­
joje ir dabartinėje okup. Lietuvo­
je, kurį jis gauna skaitydamas Aus­
tralijos lietuvių ir pogrindžio spau­
dą, leidžiamą Lietuvoje.

Lietuvių Dienos paprastai rengia­
mos dideliuose centruose (Sydney, 
Melbourne ir Adelaidėje), kurie 
dėl nuotolių mums yra brangiai pa­
siekiami, bet Pertho tautinių šo­
kių grupė “Šatrija” visuomet Lie­
tuvių Dienose dalyvauja. Kadangi 
mažai Bendruomenei tenka dėti 
daug pastangų surinkti tūkstan­
čius dolerių, todėl piniginiai vajai 
tęsėsi be pertraukos. Ir to darbo di­
džiausia dalis tenka Eugenijui, ku­
rio energijos ir pasišventimo dėka 
tokios išvykos į Lietuvių Dienas 
yra Įmanomos. Čia gal reikia pa­
žymėti pernai pradėti Liet. Namuo­
se Bingo lošimai, kurie gale metų 
davė $ 1.1(10 gryno pelno. Ir vėl 
iniciatorius ir vadovas tas pats E.

Stankevičius.
Jis dirba PWD Architektuios 

skyriuje ir vadovauja kompiuterių 
sekcijai.

Mūsų Bendruomenė didžiuojasi 
Eugenijum Stankevičium, ir laiko 
jį vertingai gavus “Jaunimo Premi­
ją”. Kadangi su pinigine premija 
yra susijusi garbė būti geiiausiam
iš geriausių, todėl premija turi dvi­
gubos reikšmės ir ypač mažesnėms 
bendruomenėms.

J. Miliauskas
Vakarų Australijos Lietuvių B-nės 
Apyl. V-bos vicepirmininkas

BRISBANE

NETIKĖTOS MIRTYS
Praėjusių metų gruodžio pradžio­

je savo kieme rastas negyvas lie­
tuvis Jonas Pažėra. Jis gyveno at­
skirai, neateidavo į lietuvišką baž­
nyčią, nei į susirinkimus. Pranas 
Laukis jo artimas kaimynas kartas 
nuo karto jį aplankydavo. Šiais me­
tais nuėjęs jo lankyti rado duris 
uždarytas ir kiemą nenupiautą. Kai 
mynas Pranui pasakė, kad Pažėra 
jau gruodžio mėn rastas negyvas 
ir palaidotas.

Antras lietuvis, Antanas Užpule- 
vičius, gyvenęs Coochie - Mudle sa­
loje mirė savo namuose. Kaimynai 
rado jį negyvą. Prieš tai jis buvo 
ligoninėje, kur patariamas vieno 
savo gero draugo, atliko išpažintį 
ir pasiruošė netikėtumams. Gyven­
damas saloje į lietuvių susirinki­
mus neateidavo. Palaidotas Mt. 
Gravatt kapuose, dalyvaujant aus­
tralų kunigui. Iš lietuvių buvo p.p. 
Ruzgiai ii- kapelionas.

Brisbaniečiai laukdami svečio iš 
Amerikos renka Religinei Šalpai 
aukas ir daro loteriją, kad tik dau­
giau sukauptų aukų taip svarbiam 
Religinės Šalpos darbui paremti. 
Taip pat jau baigiami Lietuvių Na­
mų pertvarkymo darbai. P.B.

PADĖKA
Šeimininkėms už pietų pagamini­

mą: p. Pikelienei. P. Zonienei, P. 
Kemežienei, P. Gabrielaitienei ir 
šauliui Jonui Dauniui. Ačiū. Už 
iškilmingos vakarienės pagamini­
mą: p. Žiogienei, p. Krikščiūnie­
nei, p. Šidlauskienei, p. Kvietelai- 
tienei. p. Cervinskienci ir šauliui 
Alfonsui Karasauskui už paauko­
tus 5 klg ungurių. Visiems didelis 
lietuviškas Ačiū. Tiems, kurie liko 
nepaminėti ir yra prisidėję prie 
paruošimo, širdingas ačiū.

Šaulit: Kuopos Valdyba ir 
pirm. Si. Lipčius

JAUNIMO SĄJUNGOS STUDIJŲ DIENOS
MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Paskaitos: Penktadieni balandžio 9 d. 10 vai. ryto.
Danutė Baltutienė - Lietuvybės išlaikymas Australijoje— 
Ar yra vilties?
Henrikas Antanaitis ir Birutė Prašmutaitė - Jaunimo 
Kongresai ir Jaunimo Sąjunga Australijoje.

Šeštadienį balandžio 10 d. 10 vai. ryto.
Elena Karazijienė - Lietuviška šeima svetimose įtakose.
Jūratė Tender - Dvikalbiškumas lietuviškos mokyklos.
Kviečiame visus, ypatingai vidurinę kartą ir jaunimą 
dalyvauti iš visos Australijos. Rongėjal. ALjS valdyba

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 
FONDAS

Fondui aukojo:

Po $ 100 S. Binkevičienė - miru­
sio vyro Juozo atminimui, Jurgis 
Karpavičius NSW, $ 65 Vyt. Mi­
liauskas (100), po $ 50 Z. Prašmu- 
taitė (60), A. H. Vikai (70), $ 40 
Ig. Dapšys (195), $ 30 A. Gudelis 
(200), $ 20 J. Normantas - a.a. Z. 
Jonikaitės atminimui, po $ 10 A. 
Morkūnas (70), B. J. Jonavičiai 
(100), J. Normantas (155), J. Mei­
liūnas - a.a. A. Joniko prisimini­
mui $ 4 A. Darškus (14).

Geelongo Lietuvių aukos Vasario 
16 d. proga per mūsų įgaliotinį A. 
Obeliūną: S 100 Dr. R. Šarkis (110), 
$ 50 Dr. S. L. Skapinskai (110), 
$ 25 A Obeliūnas (355), po $ 20 
K. Šimkevičius, B. Starinskienė 
(25), J. Rapkauskas (30), po $ 10
K. Starinskas (58), C. Volodka (42), 
J. Dargvainis (27). S. Šutas (58), 
J. Gailius (34), V. Aukštiejus (35), 
po $ 5 A. Žvirblis (112), P. Vaiče­
kauskas (31), J. Každailis (10), E. 
V. Bindokai (10), P. L. Obeliūnai 
(40), po $ 3 E. Meižienė (5), A. 
Jančiauskienė (18), O. Šrėderis (44), 
$ 4 J. Manikauskas (19), $ 2 S. 
Karpalavičius (31).

Newcastle lietuvių aukos per 
įgaliotinį Alf. Bajalį: po $ 50 R. 
Lapinskas (80), A. Šernas, po $ 25 
S. Venskus (45), V. Levonavičius 
(27), Newcastle Apylinkės Valdy­
ba (80), po $ 20 A. Ulanas, Dr. R. 
Kišonas, S. Klemenis. po $ 15 Dr. 
A. Ivinskis, P. Brusga, $ 13 J. K. 
Kontrimas, po $ 10 J. Cesnaitis. 
P. Prazauskas, S. Žukas (15), Dr. 
M. Šeškus (40), S. Macijauskas (25),
A. Bajelis (35), V. Kristenson, S. 
Paulauskas, P. S. Kairiai, Alf. Ba­
jelis (15), po $ 5 B. Zakarauskai- 
tė, B. Gasparionis (10), K. Barstys,
B. P. Liūgai (9), G. Simokaitis. po 
$ 2 S. Daugėla, M. C. Zakaraus­
kas, Z. Zakarauskienė, R. Ulanie- 
nė.

Valdyba sveikina naujus narius: 
J. Karpavičių, V. Levonavičių, R. 
Lapinską ir naujus šimtinin­
kus: Vyt. Miliauską, Dr. R. Šarkį,
L. Skapinskienę, St. Binkevičienę, 
J. Karpavičių, B. J. Jonavičius.

Ačiū visiems parėmusiems Fon­
dą.

— Roma. Popiežius audiencijo­
je priėmė 400 žymių medicinos 
mokslo atstovų, kurie šiomis die­
nomis Romoje dalyvavo tarptauti­
niame radiodiagnostikos ir onko­
loginės terapijos - vėžio ligų gy­
dymo suvažiavime, kurį suorgani­
zavo Italijos katalikų Švenčiausios 
Jėzaus Širdies universiteto medici­
nos ir chirurgijos fakultetas. Po 
piežius šiems medicinos mokslinin­
kams kalbėjo apie vėžio liga ser­
gančių ligonių psichologinę būk­
lę. Žinodamas, kad vėžio ligoje me­
dicinos mokslui dar yra labai daug 
paslapčių, ligonis ne kartą palūž­
ta. Dėl to popiežius ragino gydy­
tojus dėti pastangas, kad medici­
na būtų persunkta nuoširdžiu žmo­
niškumu. Ligonis turi teisę iš gy­
dytojo patirti žmogišką solidaru­
mą. Gydytojo darbas yra kilni mi­
sija, kuri pareikalauja pilno pa­
sišventimo.

= Amerikoje Floridos valstijo­
je išleistas įstatymas, kuriuo už 
bažnyčių ir sinagogų išniekinimus 
bus baudžiama kaip kriminalinis 
nusikaltimas. JAV draudimo įstai-. 
gos pranešė, kad visoje Amerikoje 
kasmet vandalai bažnyčioms ir si­
nagogoms padaro virš pusantro bi­
lijono dolerių žalos. Valdiškose mo­
kyklose draudžiama mokyti reli­
gijos, neleidžiama jose iškabinti 
net nei 10 Dievo Įsakymų, tad daug 
jaunimo išaugo be religijos ir jų 
nemaža išvirsta vandalais.

= Etijopijos katalikų koptų ar­
kivyskupas Abba Mathias kaltina 
krašto karinę valdžią dėl Bažnyčių 
persekiojimų: “Mes tikėjimo žmo­
nės Etijopijoje - katalikai, orto­
doksai, protestantai ir mahometo­
nai esame nušluoti vien dėl to, kad 
norime melstis”. Iš Etijopijos 30 
milijonų gyventojų 43 procentai 
priklauso koptų Bažnyčiai. Arki­
vyskupas sako, kad karinė komu­
nistų valdžia, sovietų remiama ir 
su 15.000-17.000 Kubos kariais ve­
da genocido karą prieš Eritrėjos 
sukilėlius.

= Roma. Šventųjų Apeigų Kon­
gregacija paskelbė naujus Kry­
žiaus kelio stočių pavadinimus, ša­
lia tradicinių, kurie puošia bažny­
čių sienas, jie nepanaikinami, bet 
pasiūlomos šios naujos stotys: 1-Pas 
kutinę Vakarienė, 2-Alyvų darže­
lis, 3-Jėzus prieš Žydų Tarybą, 
4-Jėzus prieš Pilotą, 5-Jėzus nu­
plakamas ir apvainikuojamas erš­
kėčių vainiku, 6-Jėzus neša kryžių, 
7-Jėzui padeda Kirenietis, 8-Jėzus 
kalba Jeruzalės moterims, 9-Jėzus 
piikalamas prie kryžiaus, 10-Jėzus 
ir gerasis piktadarys. 11-Jėzus kal­
ba Marijai ir Jonui, 12-Jėzus mirš­
ta ant kryžiaus, 13-Jėzus palaido­
jamas, 14-Jėzus prisikelia iš nu­
mirusių. Kryžiaus kelių apvaikščio- 
jimas yra populiarus pamaldumas.

= Asyžius. Popiežius Jonas Pau 
liūs II Italijos kunigus kviečia išei­
ti iš zakristijų ir vyskupų prašo- 
būti aktyviais įvairiuose socialinio 
gyvenimo momentuose, pasaulie­
čius kviečia būti Evangelijos ne­
šėjais į viešąjį gyvenimą. Nuro­
do šv. Pranciškaus pavyzdį, kuris 
savo laiku nepasitraukė į nuoša­
lų asketinį gyvenimą, bet visišku 
pasišventimu ėjo į žmones su Evan­
gelijos idealu atnaujindamas reli­
ginį ir moralinį žmonių gyveni­
mą.

Printed by "Tėviškės Aldai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinu 
Olšauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee. 38 Coghlan St. Niddrie Vic. 
3042.
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IS MŪSŲ 
PARAPIJŲ
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M E L B O U R NE

MELBOURNAS

Kun. Kazimieras Pugevičius iš­
skrenda į Canberrą tolimesnėm Re­
kolekcijom TAA lėktuvu kovo 30 
dieną antradienį 3.40 vai. po pie­
tų. Kas galime atvykime į Tullama- 
rine aerodromą jį išlydėti.

Povilas Gražys yra Prince Hen­
ry ligoninėje 3 South. Kovo 25 d. 
jam amputuota koja, suteikti Ligo­
nių Sakramentai.

Ona Veremčiukienė 85 metų am- 
žaius mirė Alfred ligoninėje. Liū­
desyje liko sūnus Zenius Verem- 
čiukas, dukterys Talia Laukaitie­
nė, Liusė Samsonienė, Lyda Almi- 
nauskienė ir jų šeimos.

Siasys Erminas Morningtone ga­
vo žinią iš Lietuvos ten mirus jo 
broliui Vladui Erminui, palaidotas 
kovo 17 d. Už jo vėlę pas mus 
aukotos šv. Mišios.

Elza Dominsite gyveno Kaune, 
dabar Australijoje, yra ištekėjusi. 
Kas žino apie ją - pranešti Mrs. 
B. Masiokas, 13902 E. Marina Dri­
ve, Apartment 404, Aurora Colo­
rado 80014, USA.

Jauna lietuvaitė norėtų susiraši­
nėti su Australijos lietuvišku jau­
nimu, jai rašyti: Irutė Paškevičiū­
tė, Kalnų 19, Kelmė, Lithuania.

Religinei Šalpai $ 40 ir Tėviškės 
Aidams $ 20 paaukojo NN.

Loteriją ruošia Lietuvių Katali-

ĮSTEIGTA AUSTRALIJOS
ŠAULIŲ RINKTINĖ

Kovo 14 d. Melbourne įvyko 
esančių Australijoje šaulių dalinių 
pirmininkų suvažiavimas, kurį pra­
dėjo Sydnėjaus Šaulių kuopos pir­
mininkas Stasys Pačėsa ir plačiai 
nušvietė reikalingumą įsteigti Šau­
lių Rinktinę Australijoje. Susirin­
kimas priėjo vienodos nuomonės 
ir vykdydamas Lietuvos Šaulių Są­
jungos tremtyje pirmininko K. Mil- 
kovaičio pageidavimą, nutarė įsteig 
ti Šaulių Rinktinę Australijoje.

Rinktinės pirmininku vienbalsiai 
išrinktas Šaulių žvaigždės Ordino 
kavalierius šaulys Stasys Pačėsa 
iš Sydney. Būstinė 7/31 Valentine 
St. Yagoona NSW 2199. Rinktinės 
vicepirmininku išrinktas Melbour­
ne šaulių kuopos valdybos narys 
E. Žiogas, valdybos nariu Pertho 
šaulių kuopos pirm. A. Klimaitis 
ir kandidatu Adelaidės š. būrio 
pirm. B. Kryžanauskas.

Baigiant susirinkimą pasikalbėta 
Įvairiais šaulių organizaciją lie­
čiančiais reikalais. J.S.P. 

kių Moterų Draugija Verbų sek­
madienį prie bažnyčios didžiojoje 
salėje. Visų prašome, kas tik ga­
li, šią loteriją paremti fantais, o 
gautas pelnas grįžta lietuvių lab­
darybei.

Pašventintas paminklas ant An­
tano ir Petronėlės Grigonių kapo. 
Jie palaidoti Frankstono kapinėse. 
Po pašventinimo nemažai artimųjų 
susirinko į Vyt. Aglinsko namus, 
kur a.a. Grigoniai gyveno (A. Gri­
gonis Aglinsko patėvis).

Parapijai aukojo:
$ 100 - NN., po $ 50 - J. Karlą, 

P. Dargis, po $ 40 - I. Jokubaus- 
kienė, P. Alešiūnienė, V. Daugvi- 
la, po $ 30 - Aug. Ročius, E. Ben- 
džius, po $ 20 - T. Laukaitienė, J. 
Kulys, R. K. Rakūnas, L. Lapins­
kas.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū.

Kun, Pr. Vaseris
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GEELONGAS

LIETUVA VITRINOJE

Lietuvių sąjungos klubo valdy­
bos pastangomis vasario viduryje 
buvo lietuviškai išpuošta vitrina 
“Geelong Resource Centre” Paking 
ton gatvėje. Per porą savaičių pra­
eiviai galėjo gėrėtis stovinčia lie­
tuvaite tautiniais rūbais, medžio 
drožiniais, Lietuvos trispalve virš 
vaidilučių prie aukuro, matyti lie­
tuviškų audinių, juostų, kilimų, lie­
tuvišką ratelį, gintaro išdirbinių, 
lietuviškų knygų, Lietuvos žemėla­
pį, pašto ženklų. Praeiviams ir tuo 
metu apsilankiusiam Imigracijos 
ministeriui rūdiniai kalbėjo, kad 
Lietuva yra kultūringa šalis, o pui­
kus ornamentinis kryžius liudijo 
krikščionybę Lietuvoje.

VYTAUTAS STRAUKAS
CHORVEDYS

Geelongo choras ruošiasi dalyvau 
ti Dainų Šventėje Melbourne. O 
šitą džiaugsmą mums suteikė Vy­
tas Straukas iš Melbourne atvyk­
damas kiekvieną antradienio va­
karą ir nuo 6.30 vai. iki 9 vai. rim­
tai mus moko dainų repertuarą, 
kai vieną grupę moko, kita atskirai 
iš atvežtos kasetės lavinasi. Taip 
mūsų jauno ir naujo choro vado­
vo rūpesčiu ir pasiaukojimu repe­
ticija po repeticijos vis mokomės, 
laviname balsus ir pasirodo geri 
jo darbo rezultatai. Geelongo lie­
tuviai reiškia didelę padėką Vytui 
Straukui už jo pasišventimą pa­
ruošti mūsų chorą Dainų Šventei.

Vladas Siuikevičius

PARAPIJOS SEKMADIENIO
MOKYKLOS
TĖVŲ SUSIRINKIMAS

Kovo 14 d. įvyko Parapijos Sek­
madienio Mokyklos tėvų susirin­
kimas. Dalyvavo 15 tėvų. Mokyk­
los vedėjas A. Šimkus nusakė mo­
kyklos darbo tvarką ir prašė tė­
vus, kad jie padėtų vaikams paruoš 
ti pamokas bei prižiūrėtų, kad pa­
mokos būtų paruoštos. Mokyklos 
globėjas kun. Pr. Vaseris paaiški­
no. kad už mokyklos klasių nau­
dojimą reikia mokėti nuomą. Tą 
nuomą sumoka mūsų parapija. Pir­
mą kartą šiais metais mokykla ga­
vo paramą iš australų valdžios 
(apie $ 1.700) ir todėl turėtų susi­
mokėti ir nuomą, kurią australų 
klebonas skaito $ 800 metams.

Tėvų Komiteto iždininkas H. Ka­
ladė pranešė, kad kasoje lieka apie 
$ 2.000. Iš federalinės valdžios gau­
ta. paramos $ 1320 ir iš Viktorijos 
valdžios $ 429. Tėvų įmokėta apie 
$ 180, Stambesnės išlaidos vadovė­
lių užpirkimas - $ 415 ir ekskursi­
ja apie $ 200. Dar kiek išlaidų mo­
kytojų dovanėlėms bei premijom.

J naują mokyklos tėvų komitetą 
išrinkta Jonas Zonius, Ramūnas 
Dunda ir Gražina Ramanauskienė.

Mokykloje šiais metais mokyto­
jauja: Jonė Žitkevičienė, Ona Ruk- 
šėnienė, Danutė Cižauskienė, Zig­
mas Jokūbaitis, Ieva Arienė, Erna 
Duonienė, Danutė Petkevičiūtė — 
Kozicki, Mokyklos vedėjas Algis 
Šimkus, tikybos dėstytojas kun. 
Pr. Dauknys ir mokyklos globėjas 
kun. Pr. Vaseris. Tautinius šokius 
mokina Dalia Antanaitienė, dainas 
— Bronė Staugaitienė ir Erna Duo­
nienė. Mokykloje šiais metais 46 
mokiniai. pv

ROMUVOS METINĖS

Lietuvių Namuose kovo 13 d. vy­
ko Romuvos korporacijos metinė 
šventė - komersas, dalyvavo ne 
tik korporacijos komiltonai, bet bu­
vo pakviesti ir praėjusių metų abi­
turientai, išlaikę lietuvių kalbos 
egzaminus. Abiturientėms - Gailei 
Pranckūnaitei, Rasai Baltutytei, 
Kristinai Baškytei ir Vidai Žemai­
tytei buvo įteiktos premijos - po 
Įrėmuotą Lietuvos Vytį, o Gailė 
Pranckūnaitė, kaip geriausiai iš­
laikiusi lietuvių kalbos egzaminus, 
buvo apdovanota dar lietuviškų 
raštų rankšluosčiu.

sp. Gediminas Statkus 
Romuvos Scriba

ŠAULIŲ VEIKLA
Po gerai pasisekusių Šaulių vė­

liavos šventinimo apeigų, yra šau­
kiama pasikalbėjimui ir reikalų ap­
tarimui šaulių su žmonomis ir pri­
jaučiančių Popietė šaulio Viktoro

Kopenhaga. Vitas Gerulaitis Da­
nijoje vykusiame lauko teniso tur­
nyre nugalėjo pasaulio čempioną 
švedą Bjorg rezultatu 6-2, 6-7, 6-2. 
Stadione žaidynes stebėjo 3.200 žiū­
rovų, o per televiziją. milijonai. 

Pleškūno sodyboje, 19 Riddell Rd. 
Sunbury - Velykų antrą dieną — 
balandžio 12 d. nuo 10 vai. ryto, 
kur bus kepamos antys, lietuviški 
valgiai, gėrimai bus parūpinti šau­
lių ir jų žmonų. Laukiame visų.
Šaulių V-bos vardu K. Prašmutaz 
>x»x*x»x»x»x»x*x*x»x«x»x»x«

SYDNEJUS

PAREIŠKIMAS
Su apgailestavimu turiu pranešti, 

kad nuo balandžio 12 d. pasitrau­
kiu iš NSW Pavergtųjų Tautų Ko­
miteto pirmininko pareigų ir. lie­
tuvių delegato šioje taryboje. Pa­
sitraukimas iš šių svarbių pareigų 
turi turėti svarbių priežasčių, ku­
rias privalo žinoti ir Lietuvių ben­
druomenė.

Pirmiausia pasigedau moralinės 
paramos iš Lietuvių visuomenės ir 
jos vadovybės. Pasitraukti turėjau 
iš tikrųjų tuoj po Simo Kudirkos 
apsilankymo Australijoje. Simo at­
vykimu pradėjau rūpintis iš asme­
ninės pusės, nes lankėme kartu tą 
pačią Griškabūdžio mokyklą, šis 
reikalas vėliau buvo perimtas Ben­
druomenės organų. Simo Kudirkos 
sutikimo pietuose buvo kviesti ki­
tų tautybių Pavergtųjų Tautų ko­
miteto nariai, bet lietuvis šio ko­
miteto pirm. A. Kramilius ten ne­
buvo reikalingas. Organizuotose de­
monstracijose iš. lietuvių dalyvavo 
apie 20 lietuvių, sakyčiau mano as­
meninių draugų. Nepastebėjau 
spaudoje, kad Apylinkės valdyba 
būtų raginusi visuomenę dalyvau­
ti demonstracijose.

Paskutiniai kaltinimai yra labai 
rimti ir bjaurūs žodžiu ir raštu. 
Štai citacija iš vieno skundo, kad 
aš dalyvavau “pobūvyje, kur buvo 
Sovietų konsulas su visa eile so­
vietų pasiuntinybės tarnautojų”. 
Kai kurių lietuvių įtaigoti kitų tau­
tybių PT Komiteto nariai, taip pat 
yra labai susirūpinę, kad jų pir­
mininkas lankosi panašiuose pobū­
viuose. šiuo pareiškiu, kad aš ne­
dalyvavau jokiame pobūvyje, kuria 
me buvo Sovietų konsulas ar jo tar 
nautojai.

Dėkoju Mūsų Pastogei ir Tėviš­
kės Aidams bei visiems kitiems, 
kurie suprato mano sunkų darbą 
ir jį rėmė.

Antanas Kramilius

Pašventinta slovakų bažnyčia
Lidcombės parapijos ribose Syd­

ney kovo 21 d. vyskupas Murphy, 
dalyvaujant ir lietuvių prel. P. But­
kui, buvo pašventinta Slovakų ben­
druomenės bažnytėlė. Iškilmėse da­
lyvavo ir Pavergtųjų Tautų Komi­
teto pirm. A. Kramilius su žmona. 
Iškilmingame bankete Ukrainiečių 
salėje Slovakus sveikino vysk Mur­
phy, senatorius M. Lojovic ir Pa­
vergtų Tautų vardu A. Kramilius.

Slovakai savo dėkingumą išreiš­
kė gėlių puokštėmis vysk. Murphy 
ir Pavergtųjų Tautų pirmininko 
žmonai Lėtutei Kramilienei. kor.

Kun. K. Pugevičiaus pasitikti į 
aerodromą buvo atvykę tarp kitų 
ir ALK Federacijos įgaliotinis A. 
Vinevičius, p. Skuodienė.

FANTŲ LOTERIJA
Melbourne Lietuvių Katalikių Moterų Draugijos lo­

terija įvyks balandžio 4 d. — Verbų sekmadienį - po pa­
maldų prie bažnyčios didžiojoje salėje. Maloniai prašome 
visus paremti mūsų loteriją. Gautas pelnas iš loterijos 
ar kitų parengimų skirstomas įvairiomis šakomis: Reli­
ginei šalpai, katalikiškai spaudai, Tautos Fondui, jauni­
mo auklėjimui ir t,t. Tikimės visų nuoširdaus pritarimo 
Fantus paduoti Valdybos narėms.

Valdyba

PADĖKA
Širdingai dėkoju kun. Pr Daukniui už lankymą manęs 

ligoninėje ir šv. Sakramentų suteikimą, Parapijos chorui už 
gražiausius linkėjimus ir gėles.

Ačiū visiems lankytojams, kurie mane lankė ligoninėje 
ir namuose, už paguodos žodžius, už daugybę kortelių, už 
gražiausias gėles. Visiems širdingai Ačiū.

Janina Noroikienė
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M EL B O U R N E Melbourne Dainos Sambūris

NAUJA MOTERŲ VALDYBA
Melbourne Socialinės Globos Mo­

terų Draugijos metinis susirinkimas 
vasario 28 d. išrinko naujai kaden­
cijai valdybą, kuri pasiskirstė pa­
reigomis: pirmininkė J. Valkaus­
kienė, sekret. B. Bitienė, ižd. V. 
Morkūnienė, ligonių koordinatorė 
E. Seikienė, ligonių lankytoja R. 
Rakūnienė, parengimams V. Blad- 
zevičienė, E. Korsakaitė. Kandida­
tės - V. Kružienė, J. Barkienė. Re­
vizijos komisija: Z. Stankevičienė, 
B. Makulienė, J. Rekešienė. Vi­
sais Draugijos reikalais kreiptis į 
pirmininkę J. Valkauskienę, 16 Nan 
dina St. Forest Hill 3132. Telef. 
874 5250. Sekretorė

INŽINIERIŲ VALDYBA
Nauja Australijos (PLIAS) Lietu 

vių Inžinierių ir Architektų sąjun­
gos Melbourno skyriaus valdyba.

Kovo 12 d. Lietuvių Namuose 
naujai išrinktoji skyriaus valdyba 
pasiskirstė pareigomis: Petras Bim­
ba - pirmininkas, tel. 878 4334, Erna 
Duonis - iždininkė, tel. 306 0365, 
Napoleonas Volkas - sekretorius, 
tel. 553 0017.

Skyriaus valdyba kreipiasi į vi­
sus buvusius narius, kurie dėl įvai­
rių priežasčių nutraukė kontaktą 
su Sąjunga, o taip pat ir į asme­
nis, kurie iki šiol nėra buvę na­
riais, bet norėtų įstoti į Sąjungą, 
rašyti šiuo adresu: 4 Stonehaven 
Crescent, Moorabbin Vic. 3189.

Skyriaus Valdyba

ATVELYKIO MARGUČIAI
Dažyti ar marginti Velykų kiau­

šiniai buvo netik Velykų, bet ir 
Atvelykio apraiška. Velykiniai mar 
gučiai, tai labai sena Europos tra­
dicija. Viename IV amžiaus po Kr. 
mergaitės kape aptikti du išmargin­
ti žąsies kiaušiniai.

Lietuvoje margučius pirmą kar­
tą mini 1549 metais Martynas Maž­
vydas, o XIX amžiuje margučius 
dažė Velykų ir Atvelykio šventėms, 
vietomis dar ir Jurginėms.

Melbourno Lietuvių klubas tos 
margučių tradicijos prisiėmė ir jau 
daugelį metų Atvelykio šeštadienį 
ruošia Margučių balių. į kurį visi ir 
šiais metais maloniai laukiami. Be 
linksmų šokių ir geros vakarienės, 
baliuje ir šiais metais bus margu­
čių premijavimas, todėl kas kaip 
sugeba ir kas kaip gali atsineškite 

5 LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA Į
į „TALKA" LTD. Į 
7 • Moka už indėlius (deposits) 9% metinių palūkanų, už termi- V
? nuotus indėlius Į 2% (nemažiau $ 100) ir T 4'7 (nemažiau '<
7 $ 10.000, o po to pilnais $ 1.000). Abeji terminuoti indėliai turi v
7 išbūti iki finansinių metų galo t.y. birželio 30 d., už atsiimtus 0
7 term. ind. metų bėgyje - Procentai užskaitomi už pilną 7) 
į kalendorinį mėnesį. Ūž indėlius 5 metams ir nemažiau S 5.000 d
a mokama iki 15%. pirmais metais ]]%, antrais Į2%> trečiais /
< 13% *r t t., už šiuos indėlius procentai užskaitomi tik juos X
( atsiėmus (interest deferred). Atsiimti galima bet kada 5 metų \
? laike, už nepilnus metus mokama tų metų pusę procentų. Už y
7 įnašus (shares) iki Į Q% dividendo. v
< • Teikia paskolas iki S 15.000 įkeičiant nekiln. turtą, asme- ■>
< nines paskolas iki $ 5.000 su garantuotojais ir iki $ 2.000 be \
7 garantuotojų. Procentai už visas paskolas užskaitomi kas 3 mėn. '7
< • Įstaiga veikia: <
< Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp„ sekmadieniais \
l nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., \
7 North Melbourne. Tel. 328 4957. v
7 Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo v
7 9 vai. ryto iki 2 vai. pp. 7
7 Pašto adresas: ‘TALKA”, Box 4051, GPO, Melb. 3001. 0
7 Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. p.p. Lietuvių Namuo- 0
') se. Pašto adresas: TALKA, Lietuvių Namai, 6 Eastry Lt. Nor- b
h wood, SA 5067. /)
7 Sidnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių (7
-> Klubo patalpose 16 - East Terrace, Bankstown NSW. Z)

po keletą margučių. Juo bus dau­
giau ir juo įvairesni tuo geriau, 
įdomiausi margučiai bus premijuo­
ti.

Taip pat šiais metais Atvelykio 
sekmadienį klubo patalpose organi­
zuojama margučių ridenimas. Kai 
kam gal naujas, dar nematytas 
įvykis. Atvykite su visa šeima ir 
draugais savo laimę pamėginti.

Al.B,

BENDRUOMENĖS 
SUSIRINKIMAS

Kovo 21 d. Lietuvių Namuose 
vyko metinis ALB Melbourno Apy­
linkės susirinkimas. Dalyvavo 63 
nariai. Susirinkimą pradėjo Apylin 
kės pirm. R. Semetas. Susirinkimui 
pirmininkauti pakvietė A. Bladze- 
vičių ir sekretoriauti B. Saulytę.

Pirmininkas R. Semetas savo pra 
nešime nusakė visus Apylinkės Val­
dybos atliktus darbus, kaip tai Nau­
jųjų Metų sutikimas, Vasario 16 pa­
minėjimas, Ekumeninės pamaldos 
birželio mėn., Mūsų Pastogės ba­
lius rugsėjo 8-tą, Kūčios.

Iždininkas A. Bajoras savo pra­
nešime nusakė, kad pajamų turėta 
$ 13.770, o išlaidų $ 12.330. '

Kontrolės Komisijos aktą pers­
kaitė A. Baltrukonienė. Komisija ra 
do viską tvarkoje ir siūlė patvirtin­
ti apyskaitą. Garbės Teismo prane­
šimo nebuvo.

Diskusijose buvo iškeltas klausi­
mas, ar reikalinga australų parla­
mentarams ruošti Vasario 16-tos 
minėjimą, ar nėra tai bereikalin­
gos išlaidos. Apylinkės pirminin­
kas paaiškino, kad tam reikalui 
$ 400 skiria Tautos Fondas ir dar 
apie $ 300 yra surenkama iš daly­
vaujančių vaišėse. Pasisakyta, kad 
šitoks parengimas reikalingas.

Vienbalsiai patvirtinus atskaito­
mybę, buvo dar kai kurių klausi­
mų. Siūlyta išgražinti bendruome­
nės kambarį, paieškoti vietos kny­
gų kioskui. Ilgiau užkliuvo klausi­
mas dėl vadinamo “Krivūlės” ka­
pitalo. Vienu laiku buvo surinkta 
apie $ 700 suma politiniams reika­
lams. Suma padėta Apylinkės Val­
dybos kasoje. Buvo pasiūlyta šią 
sumą įjungti į Apyl. Valdybos ka­
są, bet po diskusijų ji palikta at- 
sidroje apyskaitoje.

Jaunimo Sąjungos pirm. B. Praš- 
mutaitė pranešė, kad Velykų lai­
kotarpyje yra ruošiamos jaunimui 
Studijų Dienos.

Į sambūriečių kvietimą įsijungti 
daugiau dainininkų į chorą, keletas 
atsiliepė ir tuo sustiprino choro 
pajėgumą - ačiū jiems. Šiuo metu 
dirigentai mano, kad naujų balsų 
jau nebereikia, išskyrus tenorus, 
kurie mielai laukiami. Nejaugi vy­
rai - tenorai, o jų pas mus yra, 
nejaučiate pareigos pagelbėti cho­
rui, nes mūsų visų noras ir troš­
kimas, kad ateinančioji Dainų Sven 
tė ir Lietuvių Dienų atidarymas pa­
vyktų kuo įspūdingiausiai. Sam­
būris laikinai neteko ištikimo di­
rigento Vytauto Strauko. Geelon- 
go lietuvių chorui likus be dirigen­
to, Vytas be jokių abejonių sutiko 
vadovauti ir paruošti Geelongo 
chorą, kad jis galėtų dalyvauti Dai­
nų Šventėje. Geelongiškiai tuo pa­
tenkinti ir ačiū Vytui, kad suprato 
reikalo svarbą. V. Straukas ir to­
liau palieka Dainų Šventės ir Lie­
tuvių Dienų atidarymo meno Va­
dovu. Sambūrio vyrų chorui va­
dovaus Danutė Levickienė, mote­
rų chorui - Birutė Prašmutaitė, o 
mišriam chorui jos abi, akompa­
nuojant Zitai Prašmutaitei.

Choras suruošė Užgavėnių blynų 
vakarą. Nors svečiai ir nepasižymė­
jo gausumu, bet Valdyba gautu 
pelnu patenkinta. Choristai ir Val­
dyba nuoširdžiai dėkoja visiems, 
kurie aukojo loterijai fantus.

Melbourno Saulių kuopos pa­
kviesti dalyvavo vėliavos šventini­
mo iškilmių programoje. Teko iš­
girsti garsų, kad jeigu choras nėra 
pilnai paruoštas, tai nežiūrint kas 
ir kur jį kviečia, neturėtų pasirody­
ti. Blogas scenos apšvietimas reika­
lą tik pablogino. Ateityje Choro 
Valdyba turėtų būti užtikrinta, kad

SYDNĖJUS

MONS. P. BUTKAUS MBE 
PAGERBIMAS

Sydnėjaus Lietuvių Katalikų Kul 
tūros Draugija, talkininkaujant 
Sydnėjaus Ateitininkam, Skautam 
ir Lietuvių parapijos moterim, Jo 
Prakilnybei gerbiamam Monsinjo­
rui Petrui Butkui ruošiamas tri­
gubas viešas pagerbimas. Jojo 44 
metų kunigystės jubiliejus, pakė­
limas į Monsinjoro poaukštj ir ap­
dovanojimas MBE ordinu. Pagerbi­
mas įvyks balandžio 18 dieną tuoj 
po lietuviškų pamaldų Lidcombės 
parapijos salėje. Užsirašyti asme­
niškai prie bažnyčios pas Alfą Sa­
vickienę ar Antaną Vinevičių prie 
bažnyčios parapijos kiosko. Vyrams 
$ 5 asmeniui, moterims - suneštinis 
maistas. Užsirašyti iki balandžio 
11 d. imtinai. Pavėlavę nebus pri­
imami. Telefoniniai užsakymai ne­
priimami. Kiekvienas užsirašęs 
gauna bilietą.

Rengėjai

NEWCASTLE

P. Liugienė išvežta į slaugymo 
namus. Prieš metus stroko ištikta 
Petronėlė Liugienė, Benedikto Liu- 
gos žmona, keletą mėnesių gydė­
si William Lyne ligoninėje, Wa- 
ratąh,.. Sveikatai. pagerėjus buvo 
jau sugrįžusi j namus, tačiau prieš 
savaitę buvo išvežta ir patalpinta 
į St. Joseph katalikų slaugymo na­
mus Sandgate. Šiuose namuose jau 
keliolika metų Slaugoma Marija 
Dumčienė, apie 80 m. amžiaus.

Ilgai užtrukusi sausra, įvedus 
vandens naudojimo suvaržymus, vi­
siems užėmė daug laiko daržų ir 
sodų laistymas. Jau ketvirtą sa­
vaitę dažnai lyja. Prisipildė už­
tvankos. Esant daugiau laiko ban­
dyta išvažiuoti grybauti. Rudens 
laikas ir drėgmė - grybavimo me­
tas. Patirta, kad grybautojai su­
grįžta permirkę ir uodų sukandžio­
tituščiais-maišais,', ■- A.Š. 

rengėjai pasirūpintų tinkamu ap­
švietimu. Balandžio 3 d. 8 vai. vaK. 
Dallas Brooks salėje, 300 Albert 
S. East Melbourne, choras kartu 
su tautinių šokių Gintaro grupe 
dalyvaus Shell Folkloro koncerte. 
Bilietai gaunami prie Įėjimo prieš 
koncertą.

Balandžio 25 d. įvyks visų lau­
kiamas ŠIUPINYS. Šįmet jis bus 
dar įdomesnis ir įvairesnis. Išgirsite 
ne tik chorą, bet ir solistus, poezi­
jos ir pasigrožėsite tautiniais šo­
kiais.

O prieš akis dalyvavimas įvai­
riuose minėjimuose, Pabaltiečių 
koncertas, Lietuvių Dienų atidary­
mas ir Dainų Šventė. Lieka palin­
kėti Sambūriui ištvermės, o mūsų 
pareiga juos paremti, atsilankant 
į jų pasirodymus. /va/

NAUJI LEIDINIAI

Arkiv. Teofilius Matulionis ■ Ne 
marus Mirtingasis, Ganytojas, Ka­
linys, Kankinys, Laimėtojas, pa­
rašė Pranas Gaida, išleido Lietu­
vių Katalikų Mokslo Akademija, 
4 Piazza della Pilotta 00187 Roma, 
Italia. Viršelio aplankas VI. Žilius, 
didelio formato psl. 369, kaina $ 24.

News Digest International Nr. 1 
—1982. Redaguoja J. P. Kedys, J. 
Veteikis Sydnėjuje. Turinyje: Aus­
tralijos Liberalų partija, Lenkijos 
drama, Balsas kitos Rusijos, De­
mokratinė opozicija Sovietuose, Lie 
tuvos sąžinės belaisvių laiškai ir 
kt.

Lietuvių Dienos, gruodžio laida, 
leidžia Antanas Skirtus Hollywood 
mieste. Turinyje: Krikščionybės ir 
tautybės santykis, Ką veikia VLIK 
as, Los Angeles lietuvių sukaktu­
vinė šventė ir kt.

Vytis Nr. 6 tęsinys. Šis pogrin­
džio leidinys pasiekė Vakarus da­
limis, išleido PLB Valdyba. Šio­
je dalyje Dr. A. Statkevičiaus kny­
gos Visuomenės gyvenimo abėcėlė, 
Petras Paulaitis jau 33 metai Gu­
lage - jo laiškai ir Juliaus Sasnaus­
ko laiškai, plačiai aprašytas Anta­
no Terlecko ii- Juliaus Sasnausko 
teismas.

ELTA, informacijos biuletenis 
anglų kalba, vasario laida, leidžia­
mas Tautos Fondo Vašingtone. Tu­
rinyje: Amerikos valstybės sekret. 
Mr. A. Haig sveikinimas Lietuvos. 
Nepriklausomybės šventės proga, 
VLIKo įsteigimas 1944. H. 16, Sus­
lov - Lietuvos antrasis korikas, Ko­
munistų pareigūnai prisipažįsta Ku­
nigų seminarijos Kaune persekioji­
mu, Švedų spauda apie Pabalti­
jo valstybių okupaciją ir kt.

Baltic News, kovo laida, leidžia 
HELLP draugija Hobarte. 'Turi­
nyje: Kalbės Hobarto Town Hall 
kovo 19 d. sovietų ekspertas kun. 
K. Pugevičius, Žinios iš Pabaltijo 
valstybių, įdėta jauno lietuvio Ju­
liaus Sasnausko nuotrauka, kuris 
atsisakė liudyti prieš Viktorą Pet­
kų ir buvo nubaustas pusantrų 
metų kalėjimo ir 5 metus tremties, 
Paslaptinga kun. Broniaus Lauri­
navičiaus mirtis, Ar Latvija išliks, 
recenzija knygos “Katalikai sovie­
tų okupuotoje Lietuvoje”, žinios 
apie nuteistąją Genimą - Jadvygą 
Stanelytę ir kt. “Baltic News” yra 
dailiai leidžiamas žurnalas anglų 
kalba 8 psl., išsilaiko tik iš aukų, 
adresas: Baltic News, PO Box 272, 
Sandy .Bay,, Tas. -.7005
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